



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/41/PV.89
9 December 1986

RUSSIAN

Сорок первая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ВОСЕМЬДЕСЯТ ДЕВЯТОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в пятницу, 28 ноября 1986 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ЧОУДХУРИ (Председатель) (Бангладеш)

позднее: Г-н ОСМАН (Заместитель Председателя) (Сомали)

позднее: Г-н ТОМПСОН (Заместитель Председателя) (Фиджи)

Положение на Ближнем Востоке: доклады Генерального секретаря [37]
(продолжение)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ПУНКТ 37 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ: ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ
(A/41/453 и Add.1, A/41/768-S/18427)

Г-жа БЕРТРАНД (Австрия) (говорит по-английски): Вопросы, касающиеся положения на Ближнем Востоке, постоянно фигурируют повестке дня данной Ассамблеи почти уже четыре десятилетия. На протяжении 39 лет Организация Объединенных Наций пыталась оказать влияние и направить события в этом регионе. Приняв резолюцию 181 (II) в 1947 году, которая призывала к созданию двух суверенных государств на бывшей подмандатной территории Палестины, она несет в себе уникальную ответственность по отношению ко всем народам, живущим в этом регионе.

На протяжении многих лет Организация Объединенных Наций посвящала огромные людские и материальные ресурсы на цели обеспечения равноправного, прочного и справедливого мирного разрешения проблем этого региона. Организация Объединенных Наций через посредство данной Ассамблеи и Совет Безопасности разработала формулу мира. Тысячи служащих Организации Объединенных Наций выполняют социальные и образовательные задачи, которые возложены на Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Тысячи мужественных солдат несут службу, зачастую при весьма опасных обстоятельствах, свидетелями чего мы совсем недавно стали, в том что касается войск, служащих под флагом Организации Объединенных Наций на Ближнем Востоке.

(Г-жа Берtrand, Австрия)

И все же нашей Организации не удастся обеспечить всеобъемлющее урегулирование кризиса на Ближнем Востоке так же, как это не удастся всем другим организациям, которые предпринимали подобные усилия вне рамок этого всемирного органа.

Австрия глубоко убеждена в том, что главная роль, которую играет Организация Объединенных Наций на Ближнем Востоке, должна быть еще больше расширена. Мы просто не можем позволить себе не использовать в максимальной степени потенциал, направленный на поддержание и установление мира, который дает нам Организация Объединенных Наций.

Ближний Восток, колыбель цивилизации многих культур и религий, остается очагом напряженности в сегодняшнем мире. Мы обеспокоены опасным положением на Ближнем Востоке, которое представляет собой опасность для глобального мира и безопасности. Ужасные страдания невинных граждан, которые имеют место на Ближнем Востоке в течение многих десятилетий, продолжаются, и это является одним из наиболее серьезных последствий нынешнего застоя в поисках решения ближневосточных проблем. Резкое увеличение террористических нападений, свидетелями которых мы являемся в Европе и в других местах в этом году, а также количество их жертв с болью напомнили нам о неразрывной связи, которая существует между Европой и Ближним Востоком.

Позвольте мне напомнить здесь, что моя страна, Австрия, полна решимости неустанно вести борьбу с терроризмом во всех его формах и всеми доступными средствами. Терроризм, новое бедствие человечества, не может быть оправдан ни при каких обстоятельствах и никакими причинами. Но мы не можем закрывать глаза на ситуации, когда угнетение и беспомощность создают атмосферу, в которой предлог борьбы за справедливое дело ведет к использованию недопустимых средств насилия и терроризма.

В течение многих лет Австрия считала, что европейские интересы и европейская безопасность не могут рассматриваться в отрыве от событий на Ближнем Востоке. Позиция Австрии по вопросу о Ближнем Востоке остается неизменной. Лишь приемлемое урегулирование палестинского вопроса, который является ядром ближневосточной проблемы, может привести к прочному миру. Моя страна, Австрия, была одной из первых западноевропейских стран, которая отдала много сил и проявила добрую волю для того, чтобы внести вклад в урегулирование вопроса путем переговоров. В гуманитарной области Австрия оказывает всяческую помощь и израильской, и арабской сторонам в решении целого ряда проблем.

(Г-жа Берtrand, Австрия)

Поэтому мы твердо убеждены в том, что нельзя будет найти формулу мира до тех пор, пока политика железного кулака не будет заменена нормами международного права. Уважение международного права должно быть универсальным. Каждая сторона конфликта должна предпринять все усилия для того, чтобы договориться друг с другом и внести свой собственный вклад в дело обеспечения мира.

Позвольте мне напомнить здесь о том, какие элементы, по нашему мнению, являются важными для решения проблемы.

Первое, резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности по-прежнему являются самыми широко признанными рамками для политического урегулирования.

Второе, продолжающееся присутствие Израиля на оккупированных территориях и его политика молчаливой и открытой аннексии, на наш взгляд, остается серьезным препятствием на пути к миру. Должен быть обеспечен уход Израиля с территорий, оккупированных в 1967 году, в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

Третье, приобретение земель с помощью силы является неприемлемым. Формула "земля для мира" не утратила ни своей значимости, ни привлекательности.

Четвертое, с другой стороны, право всех государств, включая Израиль, существовать в рамках безопасных и международно признанных границ должно соблюдаться всеми заинтересованными сторонами.

Пятое, национальные права палестинского народа, включая его право на создание своего собственного государства, должно признаваться и уважаться.

Шестое, Организация освобождения Палестины (ООП), как представитель палестинского народа, должна играть свою роль в процессе всеобъемлющих переговоров. В этой связи позвольте мне напомнить, что каждая страна может выбирать своих друзей, но ни одна страна не может выбирать своих географических соседей.

Седьмое, положение на оккупированных территориях является источником продолжающейся серьезной обеспокоенности. Применимость Женевской конвенции о защите гражданских лиц в период войны не может быть поставлена под сомнение до тех пор, пока Израиль не уйдет с оккупированных им территорий.

В ходе прошлого года мы стали свидетелями ряда дипломатических событий, которые могут указать на то, что давние позиции различных сторон постепенно могут начать изменяться.

(Г-жа Берtrand, Австрия)

Австрия решительно поддерживает концепцию международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций. На наш взгляд, участие всех постоянных членов - я повторяю, всех постоянных членов - Совета Безопасности и всех сторон в конфликте, включая палестинскую сторону, является чрезвычайно важным.

Недавно были выдвинуты новые предложения в отношении того, чтобы положить начало этому процессу. Австрия, со своей стороны, приветствует все предложения, которые, действительно, могли бы привести к такого рода конференции. В этой связи заявление Председателя ООП, сделанное на восьмой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в отношении резолюции 242 (1967) Совета Безопасности, не может остаться незамеченным.

Если бы нужно было подтвердить то, как политические конфликты приносят неслыханные человеческие страдания, нам нужно лишь посмотреть на раздираемый войной и внутренними противоречиями Ливан. Национальное примирение, конечно же, является задачей самого ливанского народа. Но вопрос о восстановлении полного суверенитета этой многострадальной страны должен быть включен в любое рассмотрение вопросов о стабильном мире в этом регионе в будущем.

(Г-жа Берtrand, Австрия)

Австрия поэтому поддерживает призыв Совета Безопасности в резолюции 587 (1986), принятой несколько недель тому назад, что любое военное присутствие на юге Ливана, которое неприемлемо для властей Ливана, должно быть прекращено и чтобы все заинтересованные стороны сотрудничали полностью с Временными силами Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), с тем чтобы они могли полностью выполнить свой мандат.

На недавней встрече президент Мубарак и премьер-министр Перес выразили надежду на то, что 1987 год действительно станет годом переговоров.

Я хотела бы обратиться от имени моего правительства с настоятельным призывом ко всем заинтересованным сторонам осознать также то, что касается их собственного населения, свою общую ответственность за дело мира на Ближнем Востоке. Сегодня, как никогда ранее, нужны творческие, решительные и смелые шаги для обеспечения мира. В противном случае мы опасаемся, что надежды народов Ближнего Востока и всего мира вновь останутся неосуществленными.

Г-н ФАХУРИ (Ливан) (говорит по-арабски): Последний доклад Генерального секретаря относительно положения на Ближнем Востоке ясно показывает, что все еще не найдено справедливое и прочное решение различных аспектов проблемы, которыми он занимался. Вопрос о Палестине и о палестинском народе по-прежнему не разрешен. Вопрос о международной мирной конференции по-прежнему является неясным. Практика Израиля и его акты агрессии как на оккупированных им территориях, так и вне их, по-прежнему становятся все более частыми и более насильственными. Положение на юге Ливана по-прежнему обостряется. Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) по-прежнему не способны выполнять возложенные на них Советом Безопасности полномочия, те полномочия, которые он возложил на них восемь с половиной лет назад. Все это объясняется в основном позицией, занятой Израилем, и его непримиримостью и отказом выполнить резолюции Организации Объединенных Наций, и его отказом откликнуться на пожелания подавляющего большинства членов нашей Организации.

Мы неоднократно предупреждали об этой серьезной ситуации и о том, что такая ситуация продолжает иметь место. Мы сегодня еще раз подтверждаем, что эта позиция Израиля должна стать стимулом для всех членов международной организации, с тем чтобы они предприняли серьезные коллективные и индивидуальные усилия, с тем чтобы

(Г-н Фахури, Ливан)

обстановка на Ближнем Востоке, наконец, увенчалась прочным решением. Такая позиция Израиля не должна вызывать отчаяния и не должна быть причиной того, чтобы мы смирились с политикой силы и свершившегося факта, которую проводит Израиль в своем стремлении к удовлетворению своих неограниченных амбиций. Мы считаем невозможным признать выступления, которые делают израильские официальные лица; нас не убеждают их заверения в том, что у них нет особых интересов в территориальных водах и на территории Ливана. Израиль по-прежнему оккупирует часть ливанской территории и проводит бесчеловечные преступные акты агрессии ежедневно против деревень или населения юга Ливана либо прямо, либо через свои марионеточные силы, которые называются южноливанской армией.

Израиль по-прежнему продолжает свои секретные подготовительные действия, чтобы отвести на свою территорию ливанские воды. Израиль по-прежнему блокирует вопрос осуществления Временными силами Организации Объединенных Наций в Ливане возложенных на них полномочий, закрепленных в резолюции 425 (1978) и в соответствующих резолюциях, принятых позднее. При этом Израиль нарушает Устав Организации Объединенных Наций и не выполняет своих обязательств как член нашей Организации. Он также нарушает самые фундаментальные нормы международного права и нормы Женевской конвенции 1949 года. Продолжение проведения такой политики Израиля еще больше обостряет положение на юге Ливана. Израиль один несет ответственность за любой взрыв, который там может произойти.

С этой трибуны мы неоднократно уже выражали позицию Ливана относительно положения на юге нашей страны, а также наши справедливые требования о выполнении резолюций, принятых Организацией Объединенных Наций. Мы еще раз подтверждаем нашу позицию и наши требования урегулировать это положение и укрепить те права, которые Израиль продолжает попирает. Совет Безопасности несет ответственность за немедленное и полное осуществление своих резолюций, касающихся Ливана, начиная с резолюции 425 (1978) и до резолюции 587 (1986). Требуя осуществления этих резолюций, Ливан стремится сделать южную часть своей собственной территории зоной мира и безопасности под властью ливанского государства. Ливан признает роль Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане в качестве оперативного инструмента, в задачу которых входит обеспечение безоговорочного и немедленного ухода Израиля с ливанской территории, и считает, что ВСООНЛ, размещенные вплоть до

(Г-н Фахури, Ливан)

международной границы, должны помочь ливанским властям восстановить их эффективную власть на этой территории. Вот уже восемь с половиной лет со времени своего создания эти силы не могут выполнять свой мандат вследствие отказа Израиля от выполнения резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Поэтому Совету Безопасности следует еще раз рассмотреть вопрос о полномочиях и эффективности этих сил. Члены Совета Безопасности коллективно и индивидуально должны эффективно и на самом деле поддержать Совет Безопасности, Генерального секретаря и его сотрудников. Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане полностью и целиком неограниченно поддерживаются Ливаном. Ливан по-прежнему глубоко заинтересован в своей безопасности и в безопасности войск, и он готов в рамках своих возможностей содействовать облегчению задач этих сил, с тем чтобы они стояли бок о бок с ливанскими силами. Ливан подчеркивает, что эти силы и их дальнейшие действия имеют жизненно важное значение вплоть до того времени, когда они полностью выполнят свой мандат. В случае если эти силы будут выведены до того, как будет выполнен их мандат, то последствия этого будут непредсказуемыми, о чем неоднократно предупреждал Генеральный секретарь в своих докладах Совету Безопасности.

(Г-н Фахури, Ливан)

Ливан еще раз подтверждает, что он не несет ответственности за охрану безопасности Израиля. Ливан отвергает любые меры, которые попирали бы его суверенитет. Ответственность Ливана ограничивается мерами по обеспечению безопасности, направленными на защиту его границ, его территории и его народа.

Ливан также подтверждает еще раз, что он осуждает Израиль за продолжающиеся акты агрессии. Ливан подтверждает свое непризнание утверждений Израиля о том, что эти акты агрессии являются якобы превентивными мерами.

Ливан считает, что законность в южной части страны находит воплощение в решимости этого народа и его законном сопротивлении оккупации.

Ливан преисполнен решимости освободить свою территорию от израильских оккупантов и избавить свой народ от продолжающихся бедствий и трагедии в результате израильской практики и актов агрессии с тем, чтобы сделать южную часть страны зоной безопасности и мира под властью и суверенитетом ливанского государства. Власть и суверенитет являются неделимыми. Ливан отвергает любое нарушение своего суверенитета или власти. Каждый гражданин или житель в Ливане, каждая пядь нашей земли – все это должно находиться под властью и суверенитетом ливанского государства.

Г-н ФЕРМ (Швеция) (говорит по-английски): Позиция Швеции по обсуждаемому сейчас вопросу вкратце сводится к тому, что мы признаем права на самоопределение и на государственность как за израильянами, так и за палестинцами. Израильяне имеют свое государство с 1948 года. Палестинцы же не имеют. Уже в течение десятилетий их вынуждают жить в лагерях для беженцев, под иностранной оккупацией, или, иногда нежеланных, гостей в других странах.

По мнению Швеции, на территории, которая когда-то была известна как мандатная территория Палестины, имеется достаточно места для двух народов, двух наций и двух государств. Эта основная концепция, заложенная в резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи от 1947 года, является, как и прежде, одним из краеугольных камней для справедливого и мирного решения. Кроме того, резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности дают основополагающие элементы для всеобъемлющего урегулирования и соответствующую основу для переговоров. Понимание моим правительством основного значения и сути этих двух резолюций сводятся к следующему: в результате переговоров Израиль должен покинуть территории,

оккупированные им с 1967 года. Со своей стороны соседи Израиля должны целиком и полностью признать право Израиля жить в мире в рамках безопасных и признанных границ.

Больше половины периода своего существования Израиль оккупирует Западный берег, сектор Газа и сирийские Голанские высоты. Израиль справедливо гордится тем, что он является демократической страной. Но как же быть с идеалами демократии, когда постоянно увеличивающаяся часть населения, находящаяся под физическим контролем Израиля, составляют люди, которые живут в условиях военной оккупации и не имеют никаких политических прав? Десять лет – это большой срок, и последствия для обеих сторон – палестинцев, живущих в условиях оккупации, и для израильтян, которые осуществляют эту оккупацию, – нельзя игнорировать. Эта обстановка не способствует ни миру, ни демократии. Утверждения представителей Израиля о том, что их оккупация является более мягкой, нежели оккупация некоторых других держав, конечно, неуместны. Ни один народ не имеет права брать в свои руки судьбу другого государства. Законные требования палестинского народа на самоопределение на своей национальной территории должны быть удовлетворены.

Справедливое решение конфликта на Ближнем Востоке нельзя основывать на насилии или военном превосходстве. Оно не может быть продиктовано со стороны оккупирующей державы. И, естественно, оно не может явиться результатом порочного круга террористических актов и жестоких репрессий и произвола. Решение должно быть найдено на основе переговоров между Израилем и теми, кто может выступать от имени палестинцев, то есть, по нашему мнению, Организацией освобождения Палестины (ООП). Это и есть предпосылка для прочного мира.

Во многих случаях Швеция выступала с критикой политики Израиля на оккупированных территориях. Мы считаем, что многие проявления этой политики являются серьезным нарушением международного права, включая четвертую Женевскую конвенцию. Попытки аннексировать или изменить статус оккупируемых территорий неприемлемы.

Правительство Швеции осуждает проводимую Израилем политику создания поселений на оккупированных территориях. Помимо того, что это является крупным политическим препятствием для урегулирования конфликта, эта политика явно противоречит международному праву.

В течение последних четырех десятилетий войн и насилия гражданское население Ближнего Востока понесло много жертв. Многие ни в чем не повинные люди погибли в результате вопиющих террористических актов, которые по-прежнему продолжают совершаться в регионе и иногда перекидываются на другие части мира. Жесткие и иногда несоразмерные ответные меры следуют за этим, часто они нарушают международное право и приводят к гибели большого количества гражданского населения.

Трагическая спираль насилия на Ближнем Востоке до сих пор продолжается. Эта тенденция должна быть обращена вспять. Абсолютно необходимо бороться с терроризмом во всех его проявлениях. Все государства и организации должны взять на себя эту ответственность и вместе бороться против этого зла. Прежде всего, заинтересованные стороны должны приложить реальные усилия для мирного урегулирования конфликта в регионе. Заявлять о том, что некоторые акты международного терроризма безусловно не имели бы места, если бы палестинский вопрос был разрешен, — это не значит одобрять международный терроризм.

Вот уже четыре года прошло с тех пор, как израильские силы обороны начали так называемую "Операцию — мир для Галилеи". С тех пор сложная социальная и политическая структура соседнего Ливана подвергается даже еще большему распаду. Пролито много крови, возникли новые противоречия и сократилось проявление политической сдержанности.

В этих трудных нестабильных условиях Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) пытаются установить и сохранить какой-то элемент порядка и стабильности на юге Ливана. Несколько месяцев назад шведское правительство согласилось усилить свое участие в ВСООНЛ. Это было нелегкое решение. ВСООНЛ очень часто и до сих пор практически не могли полностью выполнить свои задачи. Мы откликнулись на просьбу Генерального секретаря о солидарности с населением юга Ливана, поскольку мы придаем большое значение стабилизирующей и примиряющей роли, которую выполняют ВСООНЛ, несмотря на эти трудности. Мы призываем заинтересованные стороны сотрудничать с ВСООНЛ. Мы также призываем членов Совета Безопасности, да и всех членов этой Организации, целиком и полностью поддержать в политическом и финансовом плане эти силы по поддержанию мира.

Мандат сил, который был сформулирован во время израильской операции Литани в 1978 году, был достаточно туманным. Но ничего нет туманного в требовании о том, чтобы израильские войска были выведены до международно признанной границы. Но

этого еще не было сделано. Продолжающееся военное присутствие Израиля на юге Ливана неприемлемо. Это нарушение основных принципов международного права. Это противоречит неоднократным призывам Совета Безопасности. На наш взгляд, это одна из основных причин растущей напряженности в регионе. Эта напряженность ограничивает возможности ВСООНЛ выполнять надлежащую им роль эффективных сил по поддержанию мира. Враждебность против Израиля растет. Мы должны задать вопрос, действительно ли такое положение в интересах Израиля и обретут ли в конечном итоге кибуцы и мошавы в Галилее большую безопасность, чем пять лет назад.

Вклад, который такие страны, как Швеция, делают в решение трагического конфликта на Ближнем Востоке, конечно, не может не быть очень ограниченным. Однако в течение долгих лет в ответ на просьбы Швеция предоставляла посредников, эмиссаров, арбитров, военных наблюдателей и силы по поддержанию мира.

В свете этой перспективы моя делегация хотела бы поздравить Египет и Израиль в связи с их решением прибегнуть к международному арбитражу в отношении вопроса о территории Таба. Арбитраж – это средство мирного урегулирования споров, которое могло бы значительно шире использоваться. Председателем арбитражного суда будет шведский судья г-н Гуннар Лагергрэн. Таким образом, г-н Лагергрэн является последним из многих шведских граждан, которые были призваны помогать разрешению конфликтных ситуаций; его предшественниками были граф Бернадотт, Генеральный секретарь Хаммершельд, посол Ярринг и Генеральный комиссар БАПОР (Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ).

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что Организация Объединенных Наций должна и впредь при решении проблем, стоящих перед миром, настаивать на применении принципов международного права и тех основных доктрин, о которых я говорил ранее. Кроме того, наша Организация должна попытаться облегчить мирный процесс, предоставляя основу, которая может привести заинтересованные стороны к прямым переговорам. Возможно, она могла бы оказать помощь сторонам, чтобы сломать политические табу, которые мешают решению. Конференция Организации Объединенных Наций могла бы послужить такой основой. Мы считаем, что возможности и потенциал Организации Объединенных Наций должны быть полностью использованы сторонами.

Г-н КОРХОНЕН (Финляндия) (говорит по-английски): Проблема Ближнего Востока является предметом особой озабоченности Организации Объединенных Наций вот уже почти сорок лет. За эти годы было развязано несколько войн, но за войнами не последовало мира. Серия насилий привела к росту гонки вооружений и появлению в этом регионе более сложного и более разрушительного оружия. Такое положение продолжает оставаться наибольшей угрозой международному миру и безопасности.

Международное сообщество пыталось различными средствами урегулировать мирным путем этот затянувшийся кризис. К нашему сожалению, они не увенчались успехом. В настоящий момент вряд ли ведутся какие-либо серьезные переговоры в этом плане. Однако мирного и прочного урегулирования можно добиться только путем переговоров.

Основные рамки для мирного решения были заложены в резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Правительство Финляндии считает, что эти принципы, которые были определены уже давно и почти единодушно признаны, по-прежнему сохраняют свою силу. В соответствии с этим приобретение территорий силой является недопустимым. Поэтому Израиль должен вывести свои войска с территорий, оккупированных с 1967 года. Столь же важно гарантировать право Израиля и всех других государств региона на существование в рамках безопасных и признанных границ.

В дополнение к этому необходимо обеспечить уважение законных прав палестинцев, включая их право на самоопределение. Это предполагает право палестинцев и Организации освобождения Палестины (ООП) как главного представителя национальных чаяний участвовать в переговорах по вопросу о своем собственном будущем в рамках всеобъемлющего решения ближневосточного вопроса.

Должен быть решен вопрос о Палестине, который является стержнем этого конфликта, и его решение должно быть частью такого всеобъемлющего урегулирования.

Одним из крупных препятствий, мешающих всеобъемлющему решению проблемы, является серия незаконных актов, совершаемых правительством Израиля. Израиль продолжает свою политику создания поселений, он распространил свою юрисдикцию на Голанские высоты, он также незаконно изменил статус Иерусалима, священного города трех великих религий. Финляндия присоединяется к международному сообществу в осуждении этих актов.

Ливан, где продолжается трагический цикл насилия, стал несчастной жертвой всех споров и конфликтов, вытекающих из неурегулированности проблем Ближнего Востока. Некоторые усилия, направленные на национальное примирение, потерпели неудачу. Борьба между различными вооруженными элементами сделала ежедневную жизнь десятков тысяч ни в чем не повинных гражданских лиц постоянным страданием. Мы призываем все стороны воздерживаться от каких-либо дальнейших актов насилия, как внутренних, так и международных. Независимость, территориальная целостность и национальный суверенитет Ливана должны быть предметом уважения. Все иностранные войска должны быть выведены с ливанской земли, с тем чтобы дать возможность руководству Ливана восстановить свою власть над территорией Ливана в рамках международно признанных границ.

(Г-н Корхонен, Финляндия)

В соответствии со своей политикой нейтралитета Финляндия занимает сбалансированную и примиренческую позицию по различным противоречивым вопросам Ближнего Востока. Мы, таким образом, поддерживаем добрые отношения со всеми заинтересованными государствами, включая и те, которые являются непосредственными сторонами конфликта. Мы твердо намерены и впредь продолжать проводить эту политику и тем самым сохранить доверие к нам со стороны всех участников конфликта на Ближнем Востоке.

Взрывоопасная обстановка на Ближнем Востоке является серьезным вызовом Организации Объединенных Наций. Наша Организация обязана предоставить свои услуги участникам конфликта и поддержать их усилия, направленные на всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование. В то время как достижение решения путем переговоров продолжает ускользать от нас, мы все же убеждены, что операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в этом регионе играют жизненно важную роль. Условия, созданные силами по поддержанию мира в этом регионе, должны быть полностью использованы сторонами.

Ощутимые мирные услуги, оказываемые Финляндией, — это значительный вклад, который Финляндия внесла и продолжает вносить в деятельность Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в этом регионе с самого начала. В настоящее время Финляндия участвует во всех мероприятиях, проводящихся сейчас Организацией Объединенных Наций по поддержанию мира на Ближнем Востоке, включая участие Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), которые продолжают выполнение своих обязанностей на юге Ливана в этом году в условиях постоянно растущей опасности. Несмотря на менее, чем удовлетворительные обстоятельства, в которых эти силы вынуждены действовать, Финляндия по-прежнему считает, что ВСООНЛ выполняют жизненно важную роль.

Проблема Ближнего Востока — это проблема, которая затрагивает не только участников конфликта, но и все международное сообщество. Нет в мире больше такого региона, где проблемы настолько сложны и где ситуация настолько потенциально взрывоопасна. Нигде так срочно не требуется мир, как на Ближнем Востоке.

Г-н АХМАД (Бруней Даруссалам) (говорит по-английски): Прошло больше четырех десятилетий со дня создания данной всемирной Организации, и почти столько же лет наша Организация по-прежнему рассматривает и пытается решить известный вопрос "Положение на Ближнем Востоке". Он столь обстоятельно обсуждался на региональных и международных конференциях и в не меньшей степени в этой Ассамблее. Были предприняты многие усилия под эгидой Организации Объединенных Наций по разрешению ближневосточного конфликта. К этому относится разработка принципов и основы для мирного решения, которые неоднократно подтверждались на сессиях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Однако события на Ближнем Востоке не меняются в сторону улучшения. Ситуация по-прежнему остается взрывоопасной, особенно в Ливане и на оккупированных арабских территориях, ввиду агрессивной и экспансионистской политики Израиля, который по-прежнему подрывает все усилия, направленные на осуществление справедливого и всеобъемлющего урегулирования, предпочитая вместо этого путь агрессии и военной мощи.

Бруней Даруссалам присоединяется к осуждению международным сообществом продолжения незаконной оккупации Израилем палестинских и других арабских территорий, включая Иерусалим. Мы обеспокоены политикой Израиля, направленной на закрепление его контроля на оккупированных территориях, что включает в себя создание израильских поселений. Этот акт противоречит резолюции Совета Безопасности, которая заявила, что поселения, которые создает Израиль в Палестине и на других территориях, оккупированных с 1967 года, являются незаконными и недействительными. Поэтому настоятельно необходимо, чтобы Израиль безоговорочно вывел войска со всех арабских территорий, которые он оккупирует с 1967 года, и ликвидировал незаконно созданные им поселения для того, чтобы облегчить процесс достижения подлинного мира в регионе.

Нам нет необходимости напоминать Ассамблее об основных реальностях, о том, что международное сообщество не столкнулось бы с такой критической проблемой, как положение на Ближнем Востоке, если бы Израиль признал существование палестинцев и позволил бы им создать свою родину в Палестине в 1947 году. Вместо этого палестинцев не только лишили их законного права на родину, но и лишили их основных прав, включая неотъемлемое право на самоопределение. С тех пор мир также явился

(Г-н Ахмад, Бруней Даруссалам)

свидетелем нескольких кровавых конфронтаций между двумя конфликтующими образованиями на Ближнем Востоке. Эта война также распространилась на некоторые соседние арабские страны.

Нам часто напоминают об ином положении на Ближнем Востоке, но вопрос о Палестине по-прежнему остается центральным вопросом положения на Ближнем Востоке. Резолюции Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973) до сих пор не выполнены. Справедливое и прочное решение этой проблемы требует поэтому признания национального права палестинского народа, включая его права на создание независимого и суверенного государства. Поскольку корни конфликта уходят в лишение палестинцев их прав, поэтому сами палестинцы должны принимать участие в мирном процессе. Таким образом, Бруней Даруссалам приветствует идею созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку при участии всех постоянных членов Совета Безопасности и сторон, участвующих в конфликте, в том числе Организации освобождения Палестины (ООП) на равноправной основе.

Однако Бруней Даруссалам разделяет обеспокоенность Генерального секретаря, который в своем докладе A/41/453 и Add.1 и A/41/768 подчеркивал, что по-прежнему нет консенсуса в отношении созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с руководящими принципами, изложенными Генеральной Ассамблеей. Израиль по-прежнему непреклонен в своем отказе принять эту идею. Израиль отказывается прислушаться к требованию мирового сообщества. Израиль отказывается выполнить резолюции Организации Объединенных Наций и отказывается соблюдать нормы международного права и кодекс поведения в международных отношениях. Он одержим своей военной силой, которую он применяет без колебания в отношении палестинцев в лагерях беженцев в южной части Ливана.

Все ясно указывают на Израиль. Без примиренческих усилий со стороны Израиля мир на Ближнем Востоке никогда не будет восстановлен. Этот конфликт также имеет тенденцию распространяться и на другие части мира, ставя под угрозу международный мир и безопасность. Достижение справедливого и всеобъемлющего урегулирования проблемы на Ближнем Востоке является поэтому вопросом огромной важности в международном плане. В этой связи Бруней Даруссалам поддерживает все усилия

(Г-н Ахмад, Бруней Даруссалам)

Генерального секретаря, а также операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в этом регионе. Через посредство усилий Генерального секретаря планируемая международная мирная конференция по Ближнему Востоку получает все более широкую международную поддержку. Мы также надеемся, что при продолжении усилий Генерального секретаря разногласия между конфликтующими сторонами, в конечном итоге, будут устранены. Вместе с тем наша делегация считает важным, чтобы операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира продолжались, поскольку они играют необходимую роль, направленную на ослабление напряженности в этом регионе.

Моя делегация считает, что решение ближневосточной проблемы не должно быть предоставлено только одному Генеральному секретарю и не должно ограничиваться лишь операциями по поддержанию мира и деятельностью Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (ВАПОР). Мы как члены международной организации также должны сыграть роль в содействии мирному процессу, создав рамки, которые объединили бы все стороны для проведения прямых переговоров, как об этом говорится в резолюциях, представленных нам сегодня. В этой связи моя делегация также разделяет мнение Генерального секретаря о том, что механизм Совета Безопасности может быть использован для дальнейшего поиска мирного урегулирования на Ближнем Востоке. Мы надеемся, что члены Совета Безопасности рассмотрят и обновят свои позиции и будут сотрудничать в рамках Совета Безопасности в деле содействия скорейшему разрешению ближневосточной проблемы.

Г-н ГОР-БУТ (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Я имею честь выступить от имени 12 государств - членов Европейского экономического сообщества.

Несколько дней назад в прениях по пункту 35 повестки дня по вопросу о Палестине у нас была возможность детально изложить мнения Двенадцати по вопросу арабо-израильского конфликта, который традиционно рассматривается как центральный конфликт всех проблем Ближнего Востока. Не желая принизить значение, которое мы придаем урегулированию этого конфликта, я ограничусь сегодня лишь кратким изложением нашей хорошо известной позиции, изложенной в Венецианской декларации и в последующих заявлениях.

(Г-н Гор-Бут, Соединенное
Королевство)

Выступая 23 сентября в ходе общих прений от имени Европейского экономического сообщества и его 12 государств-членов, министр иностранных дел моей страны сэръ Джеффри Хау вновь заявил, что справедливое, прочное и всеобъемлющее урегулирование арабо-израильского спора может быть достигнуто лишь путем переговоров. Он призвал от имени Двенадцати заинтересованные стороны, арабские государства, Израиль и народ Палестины открыть дверь к миру, признав права друг друга.

(Г-н Гор-Бут, Соединенное
Королевство)

Мы последовательно считали, что любое решение спора должно основываться на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и включать право на существование и безопасность всех государств региона, включая Израиль, справедливость для всех народов региона и право на самоопределение палестинского народа со всем тем, что это подразумевает. Эти принципы должны быть ясно и недвусмысленно признаны всеми. Они применимы ко всем заинтересованным сторонам, включая палестинский народ и Организацию освобождения Палестины (ООП), которая должна участвовать в переговорах.

В соответствии с резолюцией 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности мы считаем, что Израиль должен прекратить оккупацию арабских территорий, которую он осуществляет с 1967 года. Разрешение проблем, существующих между Израилем и его соседями, должно основываться на принципах неприменения силы и на недопустимости приобретения территории с помощью силы. Как мы ясно заявили в ходе предыдущих прений, мы считаем, что положения четвертой Женевской конвенции применимы к арабским территориям, оккупируемым Израилем с 1967 года. Любое изменение статуса и демографической структуры этих территорий, включая создание поселений, является незаконным в соответствии с нормами международного права. Мы, кроме того, подтверждаем, что аннексия Израилем Восточного Иерусалима и его решение распространить свои законы, юрисдикцию и администрацию на Голанские высоты, противоречат международному праву и поэтому являются недействительными.

Цикл насилия, порожденный неспособностью найти политическое решение конфликта, сделал поиск мира еще более трудным. Мы сожалеем по поводу такого насилия, откуда бы оно ни исходило. Когда оно принимает форму терроризма, как это видно из недавних выступлений, то мы твердо считаем, что такие акты никогда не являются оправданными и не служат никаким политическим целям, ради которых они якобы осуществляются.

Ситуации в отношениях между Израилем и его арабскими соседями не единственный очаг напряженности на Ближнем Востоке. Продолжающиеся насилие и война в Ливане, а также отсутствие прогресса в достижении политического решения проблем Ливана, по-прежнему остаются для нас предметом серьезной озабоченности. Министры иностранных дел двенадцати государств на состоявшейся в Гааге встрече ясно заявили об этом в своем заявлении от 27 июня и сослались, в частности, на эскалацию насилия,

(Г-н Гор-Бут, Соединенное
Королевство)

связанную с гражданским населением в Бейруте, особенно в отношении лагерей палестинских беженцев, что приведет к большим жертвам и потере собственности с обеих сторон. Подобные военные действия там, а также в Тире и Сидоне, продолжаются. Мы подтверждаем необходимость того, чтобы заинтересованные стороны проявляли сдержанность, прилагали усилия для того, чтобы положить конец существующему кровопролитию, и позволили таким организациям, как Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) и Международный комитет Красного Креста (МККК), действовать свободно.

Еще один источник напряженности в Ливане – это продолжающаяся оккупация части ливанской земли израильскими силами. Это не только неприемлемо само по себе, но и ведет к продолжающимся трениям и насилию и не дает возможности развернуться вдоль границ Временным Силам Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) и выполнить свой мандат, данный им Советом Безопасности. Решение проблем, стоящих перед ВСООНЛ на юге Ливана, будет невозможным без полного вывода израильских войск с ливанской территории в соответствии с резолюциями Совета Безопасности. Продолжающаяся поддержка этих Сил, которую оказывают двенадцать государств, три из которых поставляют войска, остается значительной. Мы вновь подтверждаем, что суверенитет, единство, независимость и территориальная целостность Ливана должны быть обеспечены. Мы разделяем серьезное мнение Генерального секретаря, выраженное в его докладе о положении на Ближнем Востоке за этот год (A/41/768), об опасностях, которые несет в себе продолжающаяся нестабильность в Ливане, которая угрожает вылиться в серьезные враждебные действия.

Говоря о Ливане, мы должны еще раз выразить нашу серьезную обеспокоенность по поводу судьбы всех заложников, как граждан Ливана, так и иностранцев, находящихся в этой стране, и решительно призываем освободить их как можно скорее по гуманитарным соображениям. Некоторые из них являются гражданами стран Сообщества, в том числе и моей собственной страны. Я хотел бы, если позволите, выразить от себя лично сочувствие семьям Алека Коллета, чья мужественная жена живет в Нью-Йорке, а также Джона Маккарти.

(Г-н Гор-Бут, Соединенное
Королевство)

Еще одним конфликтом в регионе Ближнего Востока, в отношении которого двенадцать стран выражают серьезную обеспокоенность, является конфликт между Ираном и Ираком, продолжающийся уже семь лет. Огромные человеческие страдания, которые он принес, наряду с материальным ущербом, причиненным благосостоянию народов обеих сторон, вызвали ужас и возмущение во всех странах мира. Продолжающиеся нападения на гражданских лиц свидетельствуют о тревожной тенденции обеих сторон игнорировать положения гуманитарного права в вооруженном конфликте, в том числе Женевских конвенций 1949 года. Двенадцать государств требуют, чтобы каждое правительство проявляло максимальную сдержанность и выполнило данные Генеральному секретарю в июне 1984 года обязательства прекратить преднамеренные нападения на гражданские объекты. Мы присоединяемся к решительному осуждению применения химического оружия в военных действиях, свидетельства чего были признаны Советом Безопасности в его заявлении от 21 марта, что является нарушением Женевского протокола 1925 года. Мы также серьезно обеспокоены продолжающимися нападениями на суда, которые плывут под флагами государств, в том числе и под нашим собственным флагом, не вовлеченных во враждебные действия. Мы еще раз подчеркиваем важность свободы навигации и торговли в международных водах и важность соблюдения соответствующих международных конвенций и норм права, особенно тех, которые касаются безопасности гражданской авиации и морского судоходства.

Страдания и разрушения, которые нанесла война, продолжают слишком долго. Мы призываем осуществить незамедлительное прекращение огня, прекращение всех военных действий и отвод всех войск к международно признанным границам без промедления в соответствии с резолюцией 582 (1986) Совета Безопасности от февраля этого года. Мы призываем стороны серьезно задуматься над возможностями, которые открывает эта резолюция для достижения мира, и выполнить положения этой резолюции. Нам отрядно отметить, что обе стороны доверяют Генеральному секретарю, и мы по-прежнему призываем их воспользоваться его добрыми услугами. Мы вновь заверяем его в нашем полном доверии к нему и в полной поддержке всех его усилий в этом плане.

Мы особенно хорошо осознаем опасность, которую представляет для соседних стран любая эскалация этого конфликта. Мы призываем обе стороны проявлять сдержанность и уважать территориальную целостность всех государств.

(Г-н Гор-Бут, Соединенное
Королевство)

Двенадцать государств четко сознают большую угрозу, которую представляют для международного сообщества различные очаги напряженности и конфликтов в регионе. Мы принимаем к сведению замечание, сделанное в этой связи, в докладе Генерального секретаря за этот год о положении на Ближнем Востоке (A/41/768). Мы вновь заявляем о нашей поддержке всех усилий, которые он предпринимает для оказания помощи в нахождении мирных решений, и подтверждаем свою готовность сделать все от нас зависящее, чтобы добиться осуществления таких решений.

Г-н АДЕНИДЖИ (Нигерия) (говорит по-английски): Ежегодное обсуждение проблемы Ближнего Востока является печальным напоминанием о недостатках, которые имеются у Организации Объединенных Наций в том, что касается принятия мер, необходимых для обеспечения мира. Из года в год в этой Ассамблее повторяется, что Ближний Восток по-прежнему является одним из самых взрывоопасных районов мира. Все элементы катастрофы как региональных, так и глобальных масштабов, не только существуют, но и продолжают усугубляться. Народ, лишенный права на самоопределение и лишенный родины; страны, территории которых оккупированы в результате применения силы; периодические акты агрессии против суверенитета и территориальной целостности государств; соседи, находящиеся в состоянии войны, и гонка вооружений, которая приобретает ядерный аспект. Ко всем этим локальным элементам добавляются интересы великих держав, которые по-прежнему осложняют ситуацию и делают решение невозможным. В своем нынешнем докладе Генеральной Ассамблее (A/41/215) Генеральный секретарь сослался на положение в этом регионе и назвал его в высшей степени взрывоопасным при всеобщем отсутствии безопасности. Такое положение чревато опасностью возникновения крупномасштабных военных действий, как это имело место в прошлом. Что еще более страшно, так это качество современного оружия в регионе, которое может легко расширить масштабы любого военного конфликта. В этой связи нельзя не недооценивать сообщение о приобретении Израилем ядерного потенциала. Такое развитие увеличивает опасность участия сверхдержав и прямой конфронтации, как это случалось ранее, особенно в 1973 году.

Со времени возникновения проблемы в 1947 году Организация Объединенных Наций прилагает так много усилий по ближневосточной проблеме, как ни по одному другому вопросу. Принципы урегулирования, которые были выработаны еще в 1967 году, к сожалению, остаются неосуществленными. Резолюция 242 (1967) Совета Безопасности оговаривала, что установление справедливого и прочного мира должно включать применение двух принципов, а именно: вывод израильских вооруженных сил с территорий, оккупированных в результате конфликта в июне 1967 года, и прекращение всех притязаний или состояния войны и уважение и признание суверенитета, территориальной целостности и политической независимости любого государства в этом районе и их права жить в мире в рамках безопасных и признанных границ, свободных от угроз или применения силы. В своей резолюции 338 (1973) Совет Безопасности подтвердил эти принципы и призвал все стороны приступить к их осуществлению.

(Г-н Адениджи, Нигерия)

Продолжающаяся оккупация арабских территорий Израилем поэтому почти двадцать лет спустя после единодушного призыва к нему о выводе войск остается главным препятствием на пути урегулирования. Еще более неприемлемыми являются действия Израиля, направленные на изменение характера оккупированных территорий, который тем самым подчеркивает свою решимость продолжать свою оккупацию. Особенно тревожной является аннексия Иерусалима Израилем, который провозгласил его своей столицей. Такое одностороннее изменение статуса города, а также меры, направленные на изменение его физического характера, его демографического состава и административной структуры, конечно, являются недействительными в том, что касается Организации Объединенных Наций. Тем не менее это оказалось сложной задачей, которую Организация не смогла удовлетворительно решить из-за отсутствия консенсуса в Совете Безопасности.

Вопиющие акты агрессии Израиля против Ливана являются еще одним аспектом проблемы. Вторжение в эту страну, сопровождаемое произвольными актами разрушения и спровоцированным массовым убийством палестинских беженцев, представляет собой прямое нарушение суверенитета этой страны и главный фактор, усугубляющий ее страдания. Усилия Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в Ливане оказываются неэффективными благодаря действиям израильских войск. Совет Безопасности должен серьезно принять во внимание призыв Генерального секретаря к государствам-членам срочно принять меры, коллективно и индивидуально, с тем чтобы вывести из тупика ситуацию, созданную отказом Израиля полностью вывести свои войска из Ливана. Между тем я хотел бы выразить правительству и народу Ливана, с которым у Нигерии очень теплые отношения, солидарность моей делегации с продолжающимися испытаниями, которые они переживают.

Даже до 1974 года, когда вопрос о Палестине был включен в качестве отдельного пункта повестки дня Генеральной Ассамблеи, многие выражали убеждение в том, что положение на Ближнем Востоке не может быть урегулировано на справедливой и прочной основе, без признания прав палестинцев. Эти неотъемлемые права, включая право на самоопределение, без вмешательства извне и право на национальную независимость и суверенитет, ежегодно подтверждаются в этой Генеральной Ассамблее. Однако, кажется, Израиль не признает, по нашему мнению, решающий характер палестинского вопроса для более широкой проблемы Ближнего Востока. Осуществление права на

(Г-н Адениджи, Нигерия)

самоопределение израильтян не может происходить за счет суверенитета других, точно так же, как и суверенитет государства Израиль не должен обеспечиваться за счет территориальной целостности других соседних государств. Доклад Специального комитета по практике Израиля на оккупированных территориях является сводом политики и практики, осуществляемыми с целью подавления и унижения палестинцев; выселения, чтобы сломить и подавить их национальную самобытность и чаяния. Никакие жалобы на так называемый терроризм на Ближнем Востоке это положение не исправят.

Нигерия всегда решительно поддерживает все народы, которые стремятся осуществить свои неотъемлемые права. Поэтому моя делегация еще раз самым недвусмысленным образом заявляет о своей поддержке законной борьбы палестинского народа в его стремлении обрести родину, национальную независимость и суверенитет. Мы приветствуем Организацию освобождения Палестины (ООП), под чьим руководством судьба палестинцев привлекает всеобщее внимание. Мы убеждены, что справедливое дело палестинцев восторжествует, по крайней мере это необходимо для урегулирования проблемы данного региона.

Всеобъемлющее решение проблемы Ближнего Востока потребует участия всех сторон в мирном процессе. Женевская декларация о Палестине совершенно справедливо подчеркивает право ООП участвовать на равной основе с другими сторонами в международной конференции по Ближнему Востоку. Поддерживая предложение о созыве международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, Генеральная Ассамблея в 1983 году призвала все стороны в конфликте на Ближнем Востоке, включая две сверхдержавы, другие заинтересованные государства и ООП, принять в ней участие на равноправной основе. Эта позиция была неоднократно повторена в Генеральной Ассамблее, в том числе в ее последней резолюции 40/168 А, принятой в 1985 году. Такие же призывы прозвучали в других важных международных форумах. На восьмой Конференции на высшем уровне, состоявшейся в сентябре 1986 года в Хараре, главы государств и правительств Движения неприсоединения уделили внимание проблеме Ближнего Востока. В своей декларации они подчеркнули необходимость созыва международной конференции по Ближнему Востоку. К сожалению, мы прочли в докладе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о том, что его консультации показали, что по-прежнему имеются возражения в отношении созыва конференции. Все же этот механизм кажется наилучшим вариантом для всеобъемлющего урегулирования, которое затрагивало бы все аспекты конфликта и привлекло бы к участию все заинтересованные стороны, включая, конечно, и ООП.

(Г-н Адениджи, Нигерия)

Поэтому моя делегация призывает все стороны, и особенно правительство Израиля, сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в ее усилиях по поиску решения, которое обеспечило бы прочный мир на Ближнем Востоке. Не может быть никакой действенной альтернативы всеобъемлющему решению на основе переговоров, которая отвечала бы пожеланиям всех заинтересованных сторон и которая обеспечила бы, чтобы все народы и страны региона жили в мире как добрые соседи.

Г-н ОСМАН (Сомали) (говорит по-английски): Мое правительство с глубоким сожалением отмечает, что обстановка на Ближнем Востоке, которая издавна является серьезным источником региональной и международной напряженности и опасности, по-прежнему далека от мирного урегулирования. Какую бы форму ни обретали вопросы, связанные с Ближним Востоком, основными проблемами по-прежнему остаются экспансионизм Израиля в ущерб арабским народам региона, грубое нарушение Израилем прав палестинцев и его презрение к решениям и резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Мнение Генеральной Ассамблеи относительно того, что Израиль является немиролюбивым государством, было сделано нелегковасно. Это мнение полностью оправдано в силу продолжающегося и незаконного факта оккупации Израилем арабских территорий на Западном берегу реки Иордан, в Секторе Газа и на юге Ливана, а также в силу аннексии Израилем Иерусалима и Голанских высот, что является грубым нарушением международного права. Незаконность присутствия Израиля на оккупированных территориях усугубляется жесткой военной администрацией Израиля и его политикой создания поселений, направленной на изменение демографического состава, организационно-правовых основ и статуса этих территорий. Это политика, которая во всех своих проявлениях представляет грубое нарушение Женевской конвенции от 12 августа 1949 года, совершенно очевидно является серьезным препятствием в деле достижения мира на Ближнем Востоке. Прежде всего, упрямое отрицание Израилем прав палестинцев является причиной того, что порочный круг насилия и конфликтов на Ближнем Востоке продолжается.

Мое правительство решительно выступает в поддержку международного консенсуса, который установил, что мира и стабильности можно достигнуть только тогда, когда палестинскому народу будут даны возможности вернуться на родину, осуществить вновь и восстановить свои права, право на самоопределение, право на национальную независимость и право на создание суверенного государства в Палестине.

Очень часто повторяют, что палестинский вопрос – это сердцевина ближневосточного конфликта. Однако уже давно пора перевести это суждение в плоскость практических дел и позитивных мер. Это можно сделать, если будет проявлена необходимая политическая воля для того, чтобы осуществить положения резолюции 3236 (XXIX) Генеральной Ассамблеи и соответствующие резолюции, принятые позже, подтверждающие права палестинцев, и если будут выполняться справедливые и разумные рекомендации Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Необходимость в мерах со стороны Совета Безопасности в поддержку инициатив Генеральной Ассамблеи по правам палестинцев также является исключительно важной. Мы надеемся, что Совет не будет впредь откладывать выполнение своих обязанностей относительно этой обстановки, которая по-прежнему угрожает международному миру и безопасности.

Бесспорно, мировое сообщество должно и дальше недвусмысленно осуждать усилия Израиля, направленные на то, чтобы помешать достижению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Эти усилия должны, очевидно, рассматриваться в рамках политики Израиля по созданию своих поселений на оккупированных территориях – политики, направленной на то, чтобы не дать палестинцам реализовать свои национальные права в Палестине.

Мировое сообщество, преданное защите прав человека, должно также осудить то, что палестинцы и другие арабы, которые живут в условиях израильской оккупации, подвергаются произвольным массовым арестам, пыткам, перемещению, изгнанию и их дома разрушаются. Прежде всего мировое сообщество должно показать свое гневное осуждение израильскому геноциду и его нападениям на палестинцев за пределами Палестины – будь то гонение на палестинских борцов за свободу или нападения на лагеря палестинских беженцев. Эти нападения, как мы все хорошо знаем, выполняются при полном нарушении международных норм, при этом погибают ни в чем не повинные люди, нарушаются права на суверенитет и территориальную целостность государств региона.

Ни одно государство не должно иметь возможность проводить политику беззакония и агрессии безнаказанно. Следует надеяться, что государства-члены разорвут все дипломатические, торговые и культурные отношения с Израилем, пока он продолжает эту упрямую политику.

Мое правительство полностью поддерживает решения и резолюции Организации Объединенных Наций, которые призывают к всеобъемлющему урегулированию, основанному на полном уходе Израиля со всех оккупированных арабских территорий, включая Иерусалим, и на восстановление прав полестинцев, в частности, их права на создание своего государства в Палестине. Мы также считаем, что Арабский мирный план, принятый в Фесе в 1981 году и неоднократно подтвержденный, является важным вкладом в дело мирного процесса.

Мы придерживаемся того широко распространенного мнения, что созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку приведет к значительному прогрессу в поисках мира на Ближнем Востоке. Для того, чтобы быть эффективной, однако, эта мирная конференция потребует полного и активного участия в ней Организации освобождения Палестины, единственного и законного представителя палестинского народа.

Любая инициатива, которая могла бы содействовать урегулированию на Ближнем Востоке, должна быть принята, поскольку время для того, чтобы добиться мира в регионе, уже на исходе. Чем дольше будет продолжаться состояние конфликта, тем более трудной задачей будет решить проблемы этого региона. Мы надеемся, что все наиболее тесно заинтересованные в этом стороны не пожалеют усилий для того, чтобы добиться справедливого и прочного урегулирования, в интересах региональной стабильности, и для обеспечения международного мира и безопасности.

Г-н МАХМУД (Пакистан) (говорит по-английский): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает положение на Ближнем Востоке, вопрос, который по-прежнему несет в себе семена ужасающих опасностей и угрозу возникновения более крупномасштабной войны в этом регионе.

Десятилетие за десятилетием международное сообщество выражает свои пожелания, чтобы вопрос о Палестине и положение на Ближнем Востоке нашли справедливое и прочное решение и в этой связи Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности приняли много резолюций, направленных на скорейшее и всеобъемлющее урегулирование этого постоянного конфликта.

(Г-н Махмуд, Пакистан)

Хотя количество резолюций возрастает, не уменьшаются страдания палестинского народа, осуществление которым своего основного и неотъемлемого права на самоопределение по-прежнему отрицается. Это отрицание остается стержневым элементом ближневосточного конфликта, а попытки обойти этот важный элемент лишь еще больше обостряют напряженность и трудности.

В течение 40 лет энергия и потенциал Организации Объединенных Наций были подвержены суровым испытаниям усилиями по восстановлению мира и безопасности в этом взрывоопасном и многострадальном регионе. Арабы более чем убедительным образом продемонстрировали свою готовность вести переговоры о достижении справедливого и прочного урегулирования на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности. Они выдвинули конструктивные и всеобъемлющие предложения. План, принятый в Фесе, был одним из таких усилий. Однако их готовность, к сожалению, не встретила должного отклика. Наоборот, позиция и поведение Израиля с течением лет становятся все более и более непримиримыми. Израиль упорно придерживается своего неправильного представления о том, что, развязывая бесконечный цикл террора и насилия, он может якобы обеспечить себе безопасность и осуществить свою гегемонию на Ближнем Востоке. Отвергая различные мирные инициативы, Израиль опровергает свои собственные утверждения о стремлении к миру и доказывает, если этому вообще еще требуются доказательства, факт проведения своей экспансионистской политики. По слишком хорошо нам известной логике агрессора Израиль отвергает предложения о мире и обвиняет в упрямстве тех, кто страдает от агрессии. Единственный мир, к которому стремится Израиль, - это мир для себя, мир на своих собственных условиях.

Израиль выдвигает надуманный вопрос о безопасности с тем, чтобы скрыть реальные проблемы. Он имеет в своем распоряжении вооруженную мощь, которая не только защищает его от возможных угроз в регионе, но также стала инструментом его воинственности и экспансионизма, угрожая безопасности других. За последние 30 лет Израиль в то или иное время применял агрессивную политику против всех своих соседей. Приобретая огромную военную машину, Израиль также присвоил себе право выдвигать широкомасштабные параметры безопасности и совершать агрессию на территории отдаленных государств. Тунис был последним примером.

Многострадальный Ближний Восток еще больше страдает от постоянной навязчивой идеи Израиля, который стремится уничтожить любые проявления индивидуальности и национальных чувств палестинцев. Это находит свое выражение в агрессии против бездомных палестинцев, живущих в изгнании в соседних арабских государствах, а также в репрессиях и гонениях на тех, кто живет на оккупированных территориях. Вторжение в Ливан, резня в Сабре и Шатиле, нападение на штаб-квартиру Организации освобождения Палестины в Тунисе, гонения и насильственное перемещение палестинского и арабского населения на оккупированных территориях, насильственное изгнание и создание незаконных поселений – все это является проявлениями этого синдрома. Это также совершенно явно вытекает из попыток Израиля разрушить ООП, которую международное сообщество считает единственным представителем палестинского народа. Израиль должен понять эту реальность, если он стремится к миру и безопасности.

Израиль должен также воздерживаться от своей незаконной политики и практики, проводимой на оккупированных арабских территориях, единственной целью которых является аннексия и присоединение этих территорий к великому Израилю. Израиль безжалостно пытается изменить юридический статус Западного берега, сектора Газа и Голанских высот. Он систематически стремится изменить демографический состав и исторический характер этих территорий, что находит неопровержимое доказательство в постепенной аннексии земель для создания незаконных еврейских поселений. Почти 60 процентов земель на Западном берегу было силой конфисковано у их законных владельцев. Поэтому не удивительно, что все мирные инициативы, независимо от их происхождения, требуют покончить с созданием поселений. Израиль должен отказаться от своей аннексионистской политики, если он действительно желает мира в этом регионе. Военная мощь Израиля дает ему возможность причинять смерть и разрушение. Однако это не позволит Израилю сломить решимость арабов жить как суверенному и независимому народу. Это также не даст ему возможность заставить арабов принять нечто меньшее, чем справедливый и честный мир. Израилю следует знать, что народ, преисполненный решимости освободиться, нельзя подвергнуть угнетению; народ, преисполненный решимости быть независимым, нельзя поработить.

Ни один народ не может постоянно существовать в состоянии войны. У Израиля есть выбор. Он может избрать путь прочного мира, признав законные права палестинского народа. В противном случае он и дальше будет обеспечивать свою

хрупкую безопасность за счет постоянной вражды со своими арабскими соседями и дестабилизировать этот стратегический регион. Это приведет не только к непредсказуемым потерям человеческих жизней и материальных ресурсов, к крови и слезам, это также будет и дальше представлять серьезную угрозу для международного мира и безопасности. Изоляция Израиля кончится, если она перейдет в справедливый и честный мир с палестинским народом и своими арабскими соседями.

Декларации и решения Организации Объединенных Наций предлагают реальные и жизнеспособные рамки для справедливого и мирного урегулирования ближневосточного вопроса. В этой связи мы настоятельно призываем как можно быстрее созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку в рамках Международной конференции, проведенной в 1983 году в Женеве. Главы государств и правительств неприсоединившихся стран на своей недавней встрече в Гаване подчеркнули "необходимость незамедлительного созыва международной конференции по Ближнему Востоку" (A/41/697, стр. 49, пункт 182) и призвали Совет Безопасности Организации Объединенных Наций рассмотреть возможность учреждения подготовительного комитета при участии постоянных членов Совета для рассмотрения эффективных путей и средств проведения международной конференции. Мы полностью согласны с тем, что Совет Безопасности является практическими рамками для начала мирного процесса на Ближнем Востоке при условии участия всех сторон, вовлеченных в конфликт, на равной основе и участия пяти постоянных членов Совета, независимо от их соответствующих позиций. Израиль должен ответить на этот вызов.

Настало время для принятия решительных действий. Мы не можем позволить себе упустить эту историческую возможность. Справедливое решение палестинского вопроса и ближневосточной проблемы является задачей, необходимой не только для восстановления мира в этом весьма уязвимом регионе, но также для того, чтобы поддерживать и укреплять доверие к Организации Объединенных Наций в качестве инструмента для поддержания международного мира и безопасности. Альтернативу этому слишком страшно даже себе представить.

Г-н МУДЕНГЕ (Зимбабве) (говорит по-английски): Мы опять занимаемся вопросом о Ближнем Востоке, регионе, где несправедливость, конфликты и возможность беспрецедентной по своим масштабам катастрофы привлекают, я бы даже сказал, приковывают внимание международного сообщества на протяжении почти четырех десятилетий. Независимо от искренних усилий бесчисленного количества честных мужчин и женщин, которые постоянно в течение 40 лет, прибегая к помощи этой Организации и других организаций, пытались решить этот вопрос, мы по-прежнему сталкиваемся с положением, которое, по словам нашего Генерального секретаря, "по-прежнему является крайне взрывоопасным" и которое представляет огромную и вполне реальную угрозу международному миру и безопасности.

Нет сомнений в том, что картина противоречий на Ближнем Востоке связана с политикой Израиля. В частности, с продолжающейся оккупацией Израилем Палестины и других арабских территорий, захваченных силой оружия с 1967 года; с его упрямым отказом позволить палестинскому народу осуществить свои законные и неотъемлемые права и с неприемлемой политикой и практикой, которые осуществлял и продолжает осуществлять Израиль не только по отношению к тем, кто непосредственно страдает от его оккупационных сил, но также по отношению к тем близлежащим и соседним государствам, нравственные убеждения и чувство справедливости которых заставляют их присоединиться к поддержке борьбы обездоленного и угнетенного палестинского народа.

Международное сообщество пыталось во многих случаях исправить это положение и тем самым разрядить растущую напряженность на Ближнем Востоке. Однако, бросая открытый и наглый вызов огромному количеству резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности и не принимая во внимание растущую международную критику, Израиль по-прежнему продолжает проведение своей политики, сжимая кольцо вокруг оккупированных палестинских и других арабских территорий, все сильнее угнетая тех, чью землю он оккупирует, и наращивая агрессию против тех, кто оказывает сопротивление или отвергает его сионистские замыслы.

Решение Израиля навязать свои законы, юрисдикцию и правление на оккупируемых сирийских Голанских высотах является еще одним вопиющим примером экспансионизма, о котором я говорил; аннексия святого города Иерусалима, решение Тель-Авива объявить, что этот город является столицей Израиля, а также меры, осуществляемые с тех пор для того, чтобы изменить физический характер, демографический состав и религиозный и культурный статус Иерусалима, являются еще одним подобным примером.

Несмотря на повторяющиеся призывы к Израилю отказаться от его политики, он по-прежнему продолжает свои попытки связать воедино экономику оккупируемых территорий со своей собственной экономикой и тем самым гарантировать, чтобы социально-экономическое развитие этих территорий отвечало бы в большей степени интересам Израиля, чем интересам коренного палестинского и прочего арабского населения, что является еще одним примером и доказательством стратегии Тель-Авива, направленной на полное присоединение этих оккупированных территорий к растущему израильскому образованию.

Наиболее наглым и провокационным проявлением экспансионизма Израиля в отношении оккупируемых им территорий является постоянное создание еврейских поселений на этих территориях и изгнание или депортация палестинских граждан из этих территорий. Генеральный секретарь, преисполненный глубокой озабоченности в отношении этих проявлений, в своем последнем докладе по Ближнему Востоку заявляет:

"... меня особо беспокоят последствия, к которым приводит создание Израилем дополнительных поселений на оккупированных территориях. Этот вопрос вызывает глубокую тревогу и, более чем любой другой отдельный фактор, у многих вызывает сомнения относительно готовности Израиля вести переговоры о мирном урегулировании, которое потребует его ухода с этих территорий". (А/41/768, пункт 36)

С этой постепенной аннексией оккупируемых территорий непосредственно связано обострение положения, от которого страдают сами палестинцы: и те, которые томятся на оккупируемых территориях, так и те, кто скитаются как беженцы в соседних государствах. В своем докладе об этой ситуации Генеральный секретарь подтверждает, что "тяжелое положение палестинского народа, большая часть которого в настоящее время проживает в условиях оккупации или в изгнании, продолжает вызывать глубокую озабоченность у международного сообщества". (пункт 34)

Последний доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа является гнетущей историей о все более жестоком и бесчеловечном обращении израильских властей с палестинскими заключенными, обращение, которое является серьезным и неприемлемым нарушением прав человека и положений четвертой Женевской Конвенции, которая ясно и недвусмысленно определяет обязательства оккупирующей державы относительно народов, находящихся под ее оккупацией.

(Г-н Муденге, Зимбабве)

В дополнение вспомним то ужасающее кровопролитие, которое имело место в лагерях беженцев Сабра и Шатила в 1982 году, и давайте обратим внимание на вооруженную и другую инспирируемую Израилем агрессию против палестинцев в этих и других лагерях за пределами границ Израиля. Давайте вспомним бандитскую воздушную атаку, совершенную израильскими ВВС против штаб-квартиры Организации освобождения Палестины в Тунисе, и, наконец, целенаправленное нарушение международного права, когда израильские самолеты перехватили ливийский гражданский самолет, пролетающий над Средиземным морем.

Эти действия не только усугубляют напряженность в этом и без того нестабильном регионе, но и направлены попросту на то, чтобы способствовать достижению Израилем целей полной ликвидации любой формы палестинского руководства или организованного сопротивления незаконной и неприемлемой израильской оккупации Палестины.

Этот подход "окончательного решения" к проблеме является наиболее трагичным, особенно, когда он имеет место со стороны израильтян, которые сами были жертвами этой программы "окончательного решения" в ходе второй мировой войны. Евреи являются одной из самых преследуемых рас в мире. Надо сказать, что их страдания в течение столетий и их решимость бороться против гонений – это книга, написанная кровью этого народа, и их страдания и гонения на них увековечены Шекспиром в знаменитых словах еврея Шейлока, когда он сказал:

"Разве у еврея нет глаз? Разве нет у еврея рук, органов, формы тела, чувств, любовных привязанностей и страстей? Разве не питается он той же пищей, разве не ранят его тем же оружием, и не он переносит те же заболевания и не излечивается от них так же, как все, разве ему не так же тепло летом и холодно зимой, как и христианину? Если вы нас отравите, разве мы не умрем? А если вы обидите нас, разве мы не отомстим? Если мы похожи на вас, мы будем во всем вас повторять. Если еврей обидит христианина, каким образом будет проявляться смиренность последнего? Христианин отомстит. Если христианин обидит еврея, как он должен проявить терпение, следуя христианской религии? О, мщение, я буду следовать твоему зловещему указанию, и как бы трудно это ни было, я превзойду его". ("Венецианский купец", акт III, сцена I)

(Г-н Муденге, Зимбабве)

Но, кажется, что израильтяне не думают или не убеждены в том, что тот огонь, который горел в них, столь же горячо и ярко горит сегодня в палестинцах. Если они заменят в приведенных выше словах Шейлока слово "еврей" словом "араб", а слово "христианин" словом "еврей", то они, наверно, смогут почувствовать или скорее "ощутить" все то волнение, которым наполнены голоса их двоюродных братьев - палестинцев. Ибо пусть никто не тешит себя иллюзиями и не думает, что палестинский народ когда-либо прекратит писать свою собственную историю своей собственной кровью, пока не создаст своего собственного независимого и суверенного государства на земле Палестины, ибо, как говорит нам Шейлок:

"Я буду творить злодеяния, которым ты учишь меня, и они будут жестокими, но я превзойду своего учителя". (III, 1, 76)

Главы государств и правительств неприсоединившихся стран неоднократно подтверждали, что вопрос о Палестине - это стержень ближневосточного кризиса, и говорили, что достижение справедливого и всеобъемлющего мира в этом регионе возможно лишь:

"... при условии полного и безоговорочного ухода Израиля со всех оккупированных арабских и палестинских территорий, включая Иерусалим, и восстановления неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на возвращение на родину, право на самоопределение без внешнего вмешательства и право на создание собственного независимого и суверенного государства на своей национальной территории". (A/41/697, пункт 156, стр. 44)

Еще одним внушающим тревогу и разочаровывающим элементом в сложном переплетении сил на Ближнем Востоке является роль, которую играют некоторые державы и силы, чуждые этому региону, в особенности Соединенные Штаты Америки. Полная поддержка Израиля, которая воплотилась в соглашении о стратегическом сотрудничестве, в предоставлении Израилю современного и самого совершенного вооружения и финансов, в конечном счете привела к тому, что Тель-Авив стал настолько наглым и надменным, что он преисполнен решимости проводить свою агрессивную и экспансионистскую политику, о которой я уже говорил.

Вмешательство любой крупной державы в дела региона, даже косвенное, неизбежно и неумолимо затрагивает интересы других великих держав и вовлекает их в этот регион, таким образом это вызывает усиление напряженности, осложняет и без того

(Г-н Муденге, Зимбабве)

крайне сложную ситуацию и затрудняет поиск мирного решения. И все же такое решение должно быть найдено, и вскоре, для того чтобы избежать новой вспышки военных действий со всеми опасными последствиями для международного мира и безопасности, которые это может иметь, в особенности на этом этапе, когда столько много различных интересов, региональных и международных, поставлено на карту.

В своей резолюции 38/58 С от 13 декабря 1983 года Генеральная Ассамблея предлагала созвать Международную мирную конференцию по Ближнему Востоку — предложение, которое моя делегация уже раньше назвала самым обнадеживающим из всех предложений, выдвинутых за долгие годы, в течение которых мы обсуждали этот вопрос. Эта конференция, которая имеет полную поддержку неприсоединившихся стран, должна проходить под эгидой Организации Объединенных Наций. Учитывая сложность ближневосточного вопроса и необходимость для всех добиться всеобъемлющего и всеохватывающего решения, такая конференция должна, очевидно, потребовать участия всех заинтересованных сторон, включая постоянных членов Совета Безопасности и членов Организации освобождения Палестины (ООП).

К сожалению, по-видимому, хотя эта идея действительно сейчас получает все более широкую поддержку в рамках международного сообщества, все еще нет консенсуса по созыву конференции, и как Соединенные Штаты, так и Израиль по-прежнему сохраняют негативную позицию по этому вопросу.

В этом отношении главы государств и правительств неприсоединившихся стран предложили Совету Безопасности

"рассмотреть вопрос о создании подготовительного комитета с участием постоянных членов Совета Безопасности для изыскания эффективных путей и средств проведения Международной конференции". (A/41/697, пункт 168, стр. 46)

Мы считаем, что это конструктивное и правильное предложение, которое вполне может содействовать созданию твердой основы для начала более полной дискуссии, и, возможно, это может привести даже к проведению самой мирной конференции.

В заключение я еще раз процитирую выдержки из текущего доклада Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке:

"Немногие международные вопросы являются столь сложными и потенциально опасными или столь непосредственно касаются нужности Организации Объединенных Наций и доверия к ней, как арабо-израильский конфликт на Ближнем Востоке. Тот

(Г-н Муденге, Зимбабве)

факт, что этот конфликт остается неурегулированным по прошествии почти четырех десятилетий после того, как он был вынесен на рассмотрение нашей Организации, подчеркивает необходимость во всеобъемлющем урегулировании. Поэтому международному сообществу и отдельным государствам-членам необходимо предпринять все возможные усилия для неотложного достижения такого урегулирования". (A/41/68, пункт 39)

Г-н ДЖУДИ (Алжир) (говорит по-французски): С середины нашего века Ближний Восток является ареной крупных конфликтов, связанные с которыми события ставили под серьезную угрозу международный мир и безопасность. На деле этот конфликт, который характеризуется постоянным расширением насилия и ростом напряженности, не знает географических границ и угрожает охватить и другие части мира. Однако уже много лет назад причины и истоки ближневосточной проблемы были четко выявлены. Были определены основные элементы решения и предложены рамки для всеобъемлющего и окончательного урегулирования этой проблемы. Серьезный кризис со всеми его беспорядочными и трагическими последствиями, в котором находится Ближний Восток, происходит из нетерпимой несправедливости, которая в связи с последствиями ее проявления сильно подрывает судьбу народов этой части мира. Эта несправедливость проявляется в двойном грабеже народа Палестины, в том, что палестинский народ лишен своей родины и своих национальных прав.

Эта несправедливость продолжается в форме постоянного отрицания тех прав, тем, что сионистский режим использует террор и репрессии против арабского населения в оккупированной части Палестины и систематически осуществляет политику колонизации оккупированных территорий и захвата их ресурсов, политику, основанную на закреплении захваченных сионистами территорий с целью их аннексии.

Это сопровождается и усугубляется тем, что сионистский режим проводит политику силы и угнетения в отношении арабских стран этого региона. И за последний год это сопровождалось и усугублялось тем, что сфера его агрессии распространилась на страны Магриба. Таким образом, после того, как арабские страны Машрика стали, в свою очередь, жертвами политики сионистского режима силы и агрессии, от Иордании, которая неоднократно подвергалась нападениям, до Ирака, чьи мирные ядерные установки были разрушены, в прошлом году Тунис пострадал от жестокого посягательства на свой суверенитет и территориальную целостность, и в результате этого пострадал весь Магриб.

(Г-н Джуди, Алжир)

Распространяя свою угрозу на другой конец Средиземноморья и используя тот вид террора в Магрибе, которому подвергались арабские государства Машрика, сионистские правители положили начало новому прецеденту, опасному для международного мира и безопасности, что подтвердило, если вообще нужны какие-либо подтверждения этому, воинствующий и агрессивный характер режима, который пренебрегает законом и справедливостью.

Даже сегодня арабские территории остаются оккупированными и их население подвергается все более жестокой репрессии, которая сопровождается кампанией террора и запугивания, осуществляемой армией поселенцев и группами расистов.

Это относится к священному городу Аль Кудсу, объявленному "вечной столицей" Израиля, арабское население которого было подвергнуто всяческого рода насилию со стороны групп фанатиков, действующих с полной безнаказанностью, о чем свидетельствуют события последних недель. Это также справедливо в отношении сектора Газа и Западного берега, где оккупационные силы при поддержке расистских террористических групп сеют террор среди арабского населения, которое, несмотря на репрессии, террористические нападения, произвольное задержание и высылку, по-прежнему оказывает оккупантам упорное сопротивление, что должно вызывать восхищение и уважение. И наконец, это справедливо и в отношении Голанских высот, где сирийское население подвергается невыносимым мерам, которые направлены на ущемление арабского характера и самобытности, и где проводится систематическая политика сионизации во всех областях жизни.

Ливан, который также подвергается варварскому вторжению и оккупации, а следовательно, и уничтожению, героический народ которого заставил захватчиков уйти с большей части своей территории, все еще ежедневно сталкивается с посягательствами на свою независимость и территориальную целостность, что является для него совершенно неприемлемым.

Хотя часть его территории остается оккупированной сегодня, несмотря на резолюции Совета Безопасности, требующие безоговорочного и полного вывода израильских оккупационных войск со всей территории Ливана, и хотя юг Ливана ежедневно по-прежнему подвергается налетам, нападениям и бомбардировкам со стороны сионистских сил агрессии, ливанский народ, однако, проявляет решимость бороться за свою свободу и независимость, за возвращение территориальной целостности и за свое воссоединение.

Лишение народа национальных прав никоим образом не может отменять его права, в частности, его право на самоопределение и независимость; это тем более не означает, что другая сторона может выступать от имени этого народа. Аналогичным образом оккупация территории с помощью силы в соответствии с нормами международного

права является временным положением де-факто и не может оправдывать никаких мер или действий, направленных на посягательство на территориальную целостность оккупированной территории, или увековечивание оккупации этой территории.

Генеральная Ассамблея на основе этих неоспоримых фактов более десяти лет назад заняла единственно возможную позицию, которая могла бы обеспечить справедливое и всеобъемлющее решение проблемы Ближнего Востока. С этой позиции вопрос Палестины рассматривается в качестве центральной проблемы Ближнего Востока, и напрашивается вывод, что урегулирование проблемы неизбежно связано с восстановлением неотъемлемых национальных прав палестинского народа и безоговорочным выводом сил сионистского режима со всех оккупированных арабских территорий, включая город Аль Кудс и Голанские высоты.

Признавая справедливость дела палестинского народа и поддерживая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя и обязательного партнера на переговорах, Генеральная Ассамблея приняла решение выполнить свою историческую ответственность и сделать все возможное для обеспечения осуществления своих национальных прав народом Палестины.

Три года назад эти усилия привели к определению единственной основы для урегулирования ближневосточного конфликта, а именно: к созыву международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций при участии на равноправной основе всех сторон, участвующих в этом конфликте, включая Организацию освобождения Палестины в качестве единственного законного представителя палестинского народа. Если эта конференция до сих пор еще не созвана, несмотря на общую поддержку этой идеи, то это объясняется еще раз непримиримостью сионистского режима.

Сохранение ближневосточного конфликта и его новые тревожные масштабы, ввиду его распространения на другие географические районы, показывает, что конфликт обостряется и представляет собой большую угрозу для международного мира и безопасности. Необходимость окончательного всеобъемлющего урегулирования конфликта является еще более актуальной.

Совет Безопасности, на который Устав возлагает обязанность за поддержание международного мира и безопасности, несет в этой связи особую ответственность. Главная роль, которая возложена на него в организации и созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку, предоставляет ему возможность внести решающий вклад

(Г-н Джуди, Алжир)

в справедливое и всеобъемлющее урегулирование ближневосточной проблемы, восстановив тем самым свой авторитет и престиж. Мы по-прежнему верим в то, что Совет Безопасности окажется в состоянии выполнить надежды народов Ближнего Востока и что он сможет использовать весь свой авторитет для того, чтобы восстановить мир в этой взрывоопасной части мира.

Г-н ХАМИД (Судан) (говорит по-арабски): Положение на Ближнем Востоке – это главный предмет наших сегодняшних прений. В этой связи я хотел бы сослаться на заявление, которое мы сделали в этом зале в ходе обсуждения вопроса о Палестине на этой неделе. Мы вновь подтверждаем нашу позицию, соответствующую позиции большинства участников Ассамблеи, здесь присутствующих. Эту позицию Генеральная Ассамблея одобрила несколько лет назад и подтверждает ее ежегодно.

Эта позиция признает, что вопрос о Палестине является сущностью хронического конфликта на Ближнем Востоке. Эта позиция признает, что нет надежды на улучшение положения на Ближнем Востоке, если не будет решен вопрос о Палестине, что является необходимым условием для достижения мира и стабильности в этой части мира*.

Моя делегация поддерживает самый последний доклад Генерального секретаря, содержащийся в документе A/41/768. Мы согласны с замечаниями, содержащимися в докладе, в частности, в отношении устранения препятствий на пути созыва международной конференции по Ближнему Востоку, предложенной в Женевской декларации в 1983 году. Мы надеемся, что с этой целью будут продолжены усилия и будет оказано необходимое давление, чтобы Израиль и его союзники устранили искусственные барьеры, созданные ими на единственном пути, который мог бы обеспечить справедливый и прочный мир в этом регионе.

Мы надеемся, что Совет Безопасности, в том числе его постоянные члены, смогут создать подготовительный комитет для конференции, созыва которой с нетерпением ожидает международное сообщество. Мы надеемся также, что все заинтересованные стороны могут принять участие в этой конференции на равноправной основе, в том числе и Организация освобождения Палестины.

* Г-н Осман (Сомали), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Хамид, Судан)

Установление мира на Ближнем Востоке, независимо от сложного характера арабо-израильского конфликта, является возможным лишь при наличии искренних намерений и политической воли к достижению мира, а также при наличии необходимости единства слов и дела.

Необходимыми условиями для достижения мира являются: во-первых, вывод израильских войск с арабских территорий, оккупированных им с 5 июня 1967 года, включая город Аль Кудс (Иерусалим), Голанские высоты, Западный берег и сектор Газа.

Во-вторых, палестинцы вне оккупированных территорий должны осуществить свое основное право вернуться к себе домой и построить независимое государство на своей земле. В-третьих, уважение политической независимости и территориальной целостности государств этого региона, включая их право жить в мире в рамках признанных и безопасных границ.

Мы считаем, что эти моменты, о которых говорится в докладе Генерального секретаря, могли бы явиться основой для урегулирования. Генеральная Ассамблея должна принимать все необходимые меры, для того чтобы придать импульс мирному процессу и помочь палестинским беженцам, которые все еще надеются на возвращение на родину. В то же самое время должно быть улучшено материальное, гуманитарное и социальное положение палестинцев на оккупированных территориях.

Мы хотели подтвердить сказанное и хотели бы добавить, что вопрос о Палестине является сердцевиной конфликта на Ближнем Востоке и что он пагубно сказывается на всеобщем мире и безопасности.

Г-н ДИАТТА (Нигер) (говорит по-французски): Регион Ближнего Востока по-прежнему является ареной напряженности и конфронтации, что наносит большой ущерб народам, живущим там, и на протяжении уже 40 лет этот народ не имел возможности жить в стабильном мире и безопасности, а это является необходимым фактором, чтобы позволить молодым государствам встать на путь строительства своих стран и обеспечения процветающего будущего для своего народа.

Тем не менее, как и многие африканские и азиатские страны, некоторые народы этого региона долгое время были жертвами колониальной оккупации, которая во многих случаях не позволяла им полностью достичь своих законных чаяний. Кроме того, как только они обрели свою политическую независимость и начали закладывать основы своего экономического и социального развития, они столкнулись с целым рядом войн, которые были вызваны воинственной позицией и поведением Израиля, войнами, которые нанесли огромный ущерб и потерю человеческих жизней, а также непоправимый материальный ущерб.

Моя страна может лишь выразить глубокое чувство обеспокоенности этим в общем беспокойным положением на Ближнем Востоке. Она обеспокоена страданиями арабского и палестинского народов в этом регионе, с которыми моя страна и ее народ на

(Г-н Диатта, Нигер)

протяжении веков поддерживал многочисленные культурные и торговые связи, а также отношения дружбы и взаимного уважения, которые благодаря общей религии и испытанной и искренней солидарности сохраняются и укрепляются. Она обеспокоена также, поскольку Ближний Восток является стратегической зоной с географической точки зрения. Любая нестабильность, которая тут может возникнуть, может иметь пагубные последствия для мира и безопасности не только в региональном, но и в международном масштабе.

Если со времени своего создания наша Организация занимается рассмотрением этого важного вопроса, то не только потому, что неоднократно нарушался мир в этом регионе, но также и потому, что Израиль проводит тут политику агрессии и экспансии и постоянно и вопиющим образом попирает нормы и принципы международного права и нормы поведения применительно к государствам и, наконец, он отказывается выполнять многие резолюции Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи по Ближнему Востоку, а также выполнять обязательства, возложенные на него Уставом Организации Объединенных Наций.

Начиная с войны 1967 года Израиль по-прежнему оккупирует арабские и палестинские территории и, несмотря на осуждение всего международного сообщества, аннексировал священный город Иерусалим, чтобы сделать его своей столицей. Для того чтобы поддержать свою политику экспансии, Израиль также создает поселения на оккупированных территориях, что, как совершенно справедливо подчеркнул Генеральный секретарь в своем докладе по этому вопросу, представленном в этом году:

"... вызывает глубокую тревогу и, более чем любой другой отдельный фактор, у многих вызывает сомнения относительно готовности Израиля вести переговоры о мирном урегулировании, которое требует его ухода с этих территорий".

(A/41/768, пункт 36)

Также на оккупированных территориях Израиль попытался циничным образом терроризировать местное население и навязывать свои собственные законы, юрисдикцию, администрацию и совершает различного рода нарушения прав человека, начиная с произвольных арестов и заключения в тюрьму арабских и палестинских граждан, ведущих борьбу за самоопределение и освобождение своих территорий, и кончая ежедневными оскорблениями и другими мерами наказания, что наносит ущерб достоинству и уважению человека.

(Г-н Диатта, Нигер)

Комиссия по правам человека еще раз в этом году недвусмысленным образом рассмотрела и осудила в весьма категорической форме эти факты неоднократного нарушения прав человека и практику Израиля на оккупированных им территориях.

Как уже заявляла об этом неоднократно моя делегация, Израиль столь агрессивно относится к народам этого региона, игнорирует и попирает нормы международного права и проявляет неуважение к нашей Организации и не позволяет народу Палестины пользоваться своими основными правами, – а именно этот вопрос и находится в центре арабо-израильского конфликта. Народ Палестины лишен своих земель Израилем и приговорен к жизни в изгнании или в лагерях, где брошен на произвол судьбы и вынужден жить в тяжелых условиях, отвратительных для любого живого человека.

Жизнь народа Палестины сейчас можно сравнить с подлинной Голгофой, и ни один человек и ни одно государство, сторонник справедливости, не может больше мириться с продолжением такого положения. Наша Организация, которая несет особую ответственность за урегулирование ближневосточного вопроса, должна мобилизовать дальнейшие усилия, чтобы решить сложную проблему, возникшую по вине Израиля, и не только положить конец страданиям палестинского народа, но и восстановить свой авторитет и престиж в том, что касается уважения государствами – членами этой Организации ее решений и резолюций. Для того чтобы решить эту проблему, необходимо заставить Израиль полностью и безоговорочно уйти с оккупированных арабских территорий и признать палестинскую реальность и право палестинского народа вернуться на свою родину и создать свое национальное независимое государство.

Израиль, на который ложится полная ответственность за обстановку нестабильности в этом регионе, должен скорее осознать факт, что мирный процесс восторжествует только в том случае, если основные права народа Палестины будут признаны и осуществлены.

Моя делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы отдать заслуженную дань палестинскому народу, который, несмотря на все страдания, которые он вынужден переносить на протяжении 40 лет, не утратил своей надежды и мужества и продолжает решительно бороться под руководством Организации освобождения Палестины (ООП), его законного представителя, за восстановление своих основных прав и права жить на территории своей родины. Преданный своей постоянной политике, Нигер будет активно поддерживать и проявлять солидарность с народом Палестины до окончательной победы.

(Г-н Диатта, Нигер)

Мы, тем не менее, вынуждены заметить, что в настоящее время мирное, справедливое и прочное урегулирование арабо-израильского конфликта маловероятно. Тем не менее наша Генеральная Ассамблея, выразив свою убежденность в том, что лишь созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку может позволить нам добиться желаемой цели, конференции, которая объединит все заинтересованные стороны на равной основе, включая эффективное участие ООП, единственного законного представителя палестинского народа, создала инструмент, который приемлем для начала переговоров, главным элементом которых должна быть палестинская проблема.

Генеральный секретарь в своем нынешнем докладе о положении на Ближнем Востоке информировал нас о том, что по-прежнему существуют большие разногласия в отношении охвата конференцией, даты проведения и, в частности, вопроса об участии в ней.

Со своей стороны мы считаем необходимым устранить эти разногласия как можно скорее. С этой целью мы призываем все заинтересованные стороны сделать все возможное и проявить непоколебимую политическую решимость. В этой связи моя делегация считает, что постоянные члены Совета Безопасности, на которых Устав нашей Организации возлагает главную роль за поддержание международного мира и безопасности, должны принять на себя ответственность по созданию основы для переговоров, приемлемой для всех заинтересованных сторон, и которая привела бы к полному урегулированию этого кризиса, который слишком долго продолжается и к урегулированию которого мы все стремимся.

(Г-н Диатта, Нигер)

В заключение мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за его неустанные усилия, направленные на то, чтобы народы этого региона, перенесшие столько страданий, смогли вновь жить в обстановке мира и посвятить свою энергию и творческие силы для создания и процветания своих стран, чей громадный вклад в общее достояние человечества нельзя игнорировать.

Г-н ФАРЕС (Демократический Йемен) (говорит по-арабски): Каждый год Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос, касающийся положения на Ближнем Востоке. Вновь мы рассматриваем его на сорок первой сессии Ассамблеи, которая совпадает с Международным годом мира, давшим нам основу для оптимизма, что касается эффективности Организации Объединенных Наций. Мы рассматриваем этот пункт после того, как подтвердили самым беспрецедентным образом значение Организации Объединенных Наций в качестве самого подходящего международного форума для переговоров и диалога и необходимость возрождения ее роли и повышения эффективности в решении и урегулировании международных и региональных проблем.

И опять мы оказались перед объективной реальностью, перед фактами обострения положения на Ближнем Востоке, которые будут включены в резолюции Генеральной Ассамблеи, причем она не в состоянии осуществить эти резолюции на практике. Таково положение, несмотря на то, что мы верим в Организацию Объединенных Наций и разделяем надежду подавляющего большинства международного сообщества на то, что наша Организация сможет сыграть позитивную, эффективную роль в урегулировании международных и региональных проблем мира, тем не менее, мы знаем, что Генеральная Ассамблея примет не одну резолюцию по вопросу о положении на Ближнем Востоке, которые по содержанию не будут отличаться от тех, которые принимались на предыдущих сессиях, и все же эти резолюции останутся невыполненными.

Мы выражаем свою глубокую обеспокоенность серьезным положением на Ближнем Востоке и продолжающейся эскалацией напряженности и отсутствием стабильности ввиду продолжающейся сионистской оккупации Палестины и других арабских территорий в результате экспансионистской, агрессивной политики и практики создания поселений Израилем в регионе, которая представляет собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности.

Мы вновь подтверждаем нашу солидарность со справедливой борьбой палестинского народа. Мы вновь заявляем о том, что главной причиной арабо-израильского конфликта является вопрос о Палестине, который является сердцевинной кризиса на Ближнем

(Г-н Фарес, Демократический Йемен)

Востоке. Мы вновь заявляем о том, что без безоговорочного, полного вывода войск с оккупированных палестинских и арабских территорий нельзя добиться справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса, которое гарантировало бы неотъемлемые права палестинского народа, включая его право на возвращение и самоопределение и на создание независимого государства на своей национальной территории. На Ближнем Востоке не будет ни безопасности, ни стабильности, а положение в этом регионе будет еще больше ухудшаться и ставить, таким образом, под угрозу мир и безопасность на международном и региональном уровне.

Тем не менее, мы по-прежнему будем иметь перед глазами безотрадную картину, которую нарисовал Генеральный секретарь в его докладе от 29 октября 1986 года (A/41/768), где в своих замечаниях относительно положения на Ближнем Востоке отмечал, что

"достичь справедливого и прочного мирного урегулирования арабо-израильского конфликта на Ближнем Востоке по-прежнему не удастся".

(A/41/768, стр. 10, пункт 33)

Почему такая нерадостная картина? Почему резолюции Генеральной Ассамблеи не принимаются? Совершенно ясно, что это объясняется тем фактом, что эти резолюции сталкиваются с отказом Израиля и Соединенных Штатов, с их по-прежнему пренебрежительным отношением к международному сообществу и неуважением к Организации Объединенных Наций, параллельным примером этому поведению может быть только расистский режим Претории. Парадоксально то, что Израиль попирает международную законность и отказывается выполнять резолюции Организации Объединенных Наций, в то время как само это государство было создано на основе резолюции Организации Объединенных Наций в 1947 году.

Своей экспансионистской и агрессивной политикой Израиль доказывает, что он не стремится к миру и не хочет восстановления безопасности и стабильности в районе Ближнего Востока. Это вновь было подтверждено резолюцией Генеральной Ассамблеи, в которой говорится, что Израиль не является миролюбивым государством и полностью не выполняет своих обязательств по Уставу. Это неудивительно, поскольку агрессивная тенденция Израиля является естественным продолжением политики терроризма сионистских банд, которую они проводят на практике против палестинского народа в течение периода действия Мандата, и осуществляемые ими как следствие деяния

(Г-н Фарес, Демократический Йемен)

преступного угнетения и запугивания целеустремленного народа на оккупированной территории и за ее пределами, а также осуществление государственного терроризма во всех его формах, начиная с оккупации Ливана и актов агрессии против этой страны, включая нарушение суверенитета Туниса, и кончая актами воздушного пиратства.

Как мы можем рассчитывать на то, что Израиль и террорист Шамир, который недавно стал премьер-министром Израиля, будут выполнять резолюции Организации Объединенных Наций, в то время как сам Шамир принимал участие в убийстве графа Бернадотта в 1948 году и использовал свой опыт террориста, руководя военными операциями на оккупированных палестинских территориях?

Израильская политика и ее агрессивные тенденции являются ярким отражением сионистской доктрины, основанной на расизме. Это было подтверждено Генеральной Ассамблеей в ее исторической резолюции, в которой утверждалось, что сионизм есть разновидность расизма.

Союз между режимами Претории и Тель-Авива, их тесные связи, аналогичная бесчеловечная практика, направленная против коренного населения в Палестине и на южной части Африки, основаны именно на этих расистских догматах. Они оба проводят политику создания поселений, экспансии, оккупации, агрессии и государственного терроризма против соседних государств.

Стало совершенно очевидно, что, если бы не поддержка со стороны Вашингтона, эти два расистских режима в Претории и Тель-Авиве не могли бы попирать и дальше международную волю и проводить политику расизма, оккупации и агрессии.

Администрация Соединенных Штатов не только оказывает Израилю моральную и материальную поддержку и содействует продолжению его политики и практики на Ближнем Востоке, по-прежнему игнорируя резолюции Организации Объединенных Наций, но она также поддерживает политику Израиля на всех уровнях и использует все свое влияние в качестве сверхдержавы для достижения этой цели.

Помимо стратегического сотрудничества, поощряющего Израиль к продолжению экспансионистской, агрессивной политики в регионе, оно также наносит вред усилиям, нацеленным на достижение справедливого, прочного и всеобъемлющего мира. Соединенные Штаты также последовательно используют свое право вето для защиты Израиля с тем, чтобы не дать возможность Совету Безопасности выполнить свою

(Г-н Фарес, Демократический Йемен)

историческую обязанность и применить санкции против Израиля в соответствии с главой VII Устава. Администрация Соединенных Штатов Америки также тесно поддерживает все проявления израильской политики во всех аспектах израильского конфликта.

Созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций в соответствии с положениями резолюций Генеральной Ассамблеи при участии всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа, продолжает оставаться единственным эффективным механизмом достижения справедливого, всеобъемлющего и мирного урегулирования в регионе.

(Г-н Фарес, Демократический Йемен)

Необходимо создать подготовительный комитет под эгидой Совета Безопасности, при участии его постоянных членов. Созыв международной конференции сейчас пользуется широкой международной поддержкой. И все же администрация Соединенных Штатов, идя навстречу правителям Тель-Авива, стремится воспрепятствовать всем усилиям, направленным на созыв этой международной конференции, пытаясь, таким образом, отстранить Организацию Объединенных Наций от решения этой проблемы, а также выдвинуть одностороннее и частичное решение, удовлетворяющее его стратегического союзника, Израиля, и его интересы.

Как же мы можем рассчитывать на то, что Соединенные Штаты Америки внесут свой вклад в достижение справедливого урегулирования, когда эта страна полностью и слепо выступает за Израиль? Как мы можем ждать от этой страны сбалансированной политики в отношении конфликта, когда сионистское лобби в Вашингтоне закладывает основы политики Соединенных Штатов в этом регионе?

Стало ясно, что основные направления положения на Ближнем Востоке не изменятся и что политика Соединенных Штатов в регионе также не изменится. Враждебность политики Соединенных Штатов лишь усилится по отношению к арабским народам и народу Палестины, которая является центральной проблемой региона. Тем не менее мы твердо верим, что дело палестинского народа восторжествует. Какими бы мощными ни были силы оккупации, расизма и агрессии, мы убеждены в том, что палестинский народ победит. Мы убеждены, что будут осуществлены резолюции Организации Объединенных Наций.

Г-н ФАРТАС (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-английски): Вновь мы обсуждаем положение на Ближнем Востоке так же, как на каждой сессии, мы обсуждаем вопрос о Палестине. Эти вопросы обсуждаются как два самостоятельных пункта повестки дня, которые совершенно независимы, поскольку вопрос о правах и вопрос о сторонах конфликта имеют различный характер. Но, несмотря на эти различия, эти две проблемы находятся в органической и тесной связи, что делает их беспрецедентными во всем мире. Благодаря взаимосвязи и характеру единой судьбы арабской родины, вопрос о Палестине является стержнем проблемы на Ближнем Востоке. Однако проблема Ближнего Востока фактически является лишь частью арабо-израильского конфликта и продолжением этого конфликта.

(Г-н Фаргас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Месяц за месяцем, год за годом мы вынуждены наблюдать за расширением экспансионистских планов сионистского образования, которые не ограничиваются Палестиной, а распространяются также и на соседние страны.

Сионистский экспансионизм, который вначале имел форму сельскохозяйственных поселений, сейчас принял другую форму так называемой национальной родины для евреев. Международный сионизм утверждает, что это лишь культурная и религиозная перегруппировка его членов, но результатом этой перегруппировки в 1948 году было появление воинствующего образования, которое при поддержке колониалистских сил добилося принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года, которая стала известна как резолюция о разделе Палестины, таким образом, добившись легализации одного из самых одиозных в древней и современной истории колониалистских явлений, даже если принять во внимание политику экспансии древнего императора Кира и Наполеона и кончая Бальфурской декларацией.

Это сионистское образование в соответствии со всеми историческими критериями является продуктом европейского колониализма и экспансионизма девятнадцатого и двадцатого веков. Любой объективный анализ тех элементов, сопровождавших создание сионистского образования, убеждает нас в том, что создание этого образования в самом сердце арабского мира является результатом колониалистского процесса, целью которого является экспансия. Сразу же после принятия резолюции Генеральной Ассамблеи 181 (II) сионистское образование устами Давида Бен Гуриона заявило, что оно больше не признает этой резолюции, поскольку она ограничивает экспансионизм и гегемонистские устремления, свойственные психологии этих людей. Бен Гурион заявил:

"Не за что быть благодарными ни Организации Объединенных Наций, ни резолюции о разделе Палестины".

Этот отказ от признания резолюции о разделе Палестины показывает намерения сионистского образования и экспансионистские планы лидеров этого образования. Он означает, что, по их мнению, у них есть позиции в Палестине, на основе которых они могут и дальше аннексировать арабские палестинские земли.

Давид Бен Гурион откровенно заявил 15 октября 1947 года:

"Когда мы приобретаем 1 000 или 10 000 дунамов, мы делаем это не потому, что это наша самоцель, а потому что мы тем самым укрепляем нашу позицию, и это позволяет нам приобрести всю территорию, которую мы считаем своей".

(Г-н Фаргас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Давид Бен Гурион не указал точно, о какой именно территории он говорил. Но в другом своем заявлении он все же сказал:

"Что касается границ, то их можно изменить. Они были иными в Библии и соответствовали закону. Есть различные определения границ. Но не существует окончательных географических границ".

В диалоге между Бен Гурионом и министром юстиции израильского правительства Пинхасом Розеном было заявлено:

"Розен: Вопрос о границах важен, его нельзя игнорировать.

Бен Гурион: Все возможно. Если мы примем решение не говорить о конкретных границах, то ничего обязательного для нас не будет существовать.

Розен: Но это вопрос обязательства. Это юридический вопрос".

Бен Гурион отвечает: "Право – это то, что придумали люди".

Эта цитата взята из книги 1949 года "Первые израильтяне", стр. 18.

После этих заявлений Бен Гуриона нынешний лидер сионистского образования Ицхак Шамир заявил:

"Израиль не захватывал территорию у ее законных владельцев. Мы освободили страны, которые нам достались в 1948 году. Мы не аннексировали их, и мы не аннексируем территорий, принадлежащих другим".

Вот какова стратегия первых израильтян на сегодняшний день. Эта сионистская доктрина исходит из убеждения в том, что евреи всего мира должны собраться вместе на своих исторических землях. Эта идея является самой сущностью сионизма.

Сионистское образование было создано в условиях вторжения, оккупации, незаконности и терроризма.

(Г-н Фартас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Обосновавшись в Палестине, сионистское образование предприняло попытку выполнять свои экспансионистские планы. На втором этапе оно оккупировало Ом Аль-Рашраш, которое по-еврейски они называли Эйлат. Они также обеспечили себе выход к Акабскому заливу. Затем в 1956 году при соучастии Соединенного Королевства и Франции они вторглись на территорию Египта для того, чтобы получить выход и право прохода по Красному морю, суверенитет над которым принадлежит Египту и Саудовской Аравии, поскольку ширина Красного моря не превышает 12-мильного установленного лимита. Что касается Египта и Саудовской Аравии, то шесть миль – это граница, их территориальные воды не превышают установленного международным правом лимита в шесть миль.

Сионистское образование серьезно полагало в 1956 году, что оно может воспользоваться трехсторонним вторжением для того, чтобы продолжать свой экспансионизм. Поэтому в 1956 году возник вопрос, не возражает ли Великобритания против оккупации Западного берега. Это значит, что сионистское образование намеревалось захватить Транс-Иорданию, хотя Иордания не участвовала в войне. Однако Бен Гурион не смог осуществить свою идею, поскольку он не получил поддержки со стороны своих соучастников по агрессии. Тогда он отложил эту идею до лучших времен.

В 1967 году сионистское образование совершило военное нападение на Египет. Оно оккупировало сектор Газа, Западный берег, Синайский полуостров и Голанские высоты. Сионистское образование смогло оккупировать всю Палестину. Оно дало этим горам, долинам и городам еврейские названия на основе так называемых исторических прав и религиозного закона. Французская газета "Монд", известная своей объективностью и серьезностью, опубликовала в 1968 году статью, в которой было сказано, что Бен Гурион обратился с просьбой к французскому президенту Шарлю де Голлю поддержать приобретение сионистским образованием территорий на Западном берегу, поскольку именно на эти территории пришлось амбиции сионистского образования в области внешней политики.

Когда Ариду Шарону задали вопрос о границах сионистского образования, то он сказал, что эти границы проходят там, где остановился последний израильский танк. Фактически он остановился на Голанских высотах, на Западном берегу и на Синайском полуострове.

(Г-н Фартас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

В 1956 году, за 12 лет до повторной оккупации Табы, Бен Гурион сказал: "Если мы, низложив правительство Насера, нейтрализуем район, поставим канал под международный контроль, сможем контролировать подступы к Эйлату, район Таба, если мы разоружили Синай, то все равновесие сил на Ближнем Востоке изменилось бы в нашу пользу. Это означает, что район Табы не является для Бен Гуриона просто туристским отелем, а представляет собой важную базу поблизости от Ом Аль-Рашаша, или Эйлата. Вот что Бен Гурион называл главным изменением равновесия сил на Ближнем Востоке.

В этих же рамках мы могли бы рассматривать оккупацию Голанских высот в Сирии, где было создано 41 сионистское поселение в вопиющее нарушение резолюции 465 (1980) Совета Безопасности, в которой говорится о незаконном характере сионистских поселений. Напротив, сионистское образование заявило, что оно аннексировало Голанские высоты и что оно распространило сионистские законы на сирийское население этого региона. Однако это — политика, которой отказалось следовать сирийское поселение.

Израильские оккупационные силы также оккупировали Ливан несколько раз. Вторгшиеся войска в 1981 году появились на подступах к Бейруту, литературной столице арабской мысли и культуры. Вторгшиеся войска также начали с этим городом диалог на языке огня и пушечных ядер. В результате этого вторжения 80 000 человек погибли и 800 000 человек осталось без крова. Серия израильских агрессий против Ливана и против его народа не прекращается. Сионистское образование хочет лишить Ливан его арабского лица; оно стремится к тому, чтобы Ливан отказался от своих арабских обязательств. Однако героический ливанский народ мужественно сопротивляется. Вот почему Ливан противится соглашению, которое сионистское образование хотело ему навязать силой оружия. Ливанский народ сорвал это соглашение, и он заявил о своем отказе признать сионистскую оккупацию. Он продолжает свою борьбу для того, чтобы вновь восстановить свою свободу и суверенитет. Сионистское образование по-прежнему намерено осуществить репрессии против ливанского народа, так как он отказался от сионистского соглашения. Фактически это соответствовало всем резолюциям Организации Объединенных Наций, требующим вывода израильских войск из южной части Ливана, включая резолюцию 427 (1978) Совета Безопасности, требующую, чтобы сионистское образование немедленно

(Г-н Фаргас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

вывело войска на международно признанные границы. Сионистское образование не выполнило ни одну из этих резолюций и создало армию защиты южной части Ливана, которую оно использует для того, чтобы сеять раздор и насаждать террор на всей территории Ливана.

В течение 10 лет сионистские оккупационные силы арестовывают ливанских граждан, вторгаются в их дома, в школы в южной части Ливана; для них не существуют ни старики, ни женщины и ни дети. Они дошли даже до того, что арестовывают религиозных деятелей и детей. Они также сжигают поля, урожай и осуществляют другие преступления, известные всему миру. Вся эта политика сионистского образования противоречит международному праву, особенно Женевской конвенции 1949 года, Гаагской конвенции 1909 года, а также противоречит Уставу Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларации прав человека и принципам международного права.

Мы считаем, что после того как Соединенные Штаты заключили стратегическое соглашение с сионистским образованием, они являются прямым участником и в первую очередь несут ответственность за экспансионистскую войну сионистского образования, за войну, которую сионистское образование не могло бы вести без поддержки и помощи, получаемых им от Соединенных Штатов Америки, без экономической, военной и технической помощи, предоставляя Израилю любую поддержку: материальную, моральную и другую во всех органах.

Вот почему сионистское образование постоянно игнорирует резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Оно по-прежнему проводит свою агрессивную экспансионистскую политику. За проведение этой политики, приведшей к созыву чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которая охарактеризовала данное расистское образование в резолюции ES-9/1 от 8 февраля 1982 года образованием, не стремящимся к миру, а в резолюции 3379 (XXX) от 1975 года Генеральная Ассамблея назвала это образование расистским.

Г-н КИЛЛУ (Кения) (говорит по-английски): На протяжении более чем 40 лет вопрос, связанный с положением на Ближнем Востоке, неоднократно обсуждался на многих международных конференциях и других встречах, включая Генеральную Ассамблею и Совет Безопасности Организации Объединенных Наций. В ходе всех этих дискуссий, не было найдено решений, чтобы разрешить или урегулировать существующие там проблемы. Среди всех проблем, которые по вполне понятным причинам привлекали внимание Организации Объединенных Наций, особенно выделяется проблема тяжелой участи палестинцев. Тяжелая участь палестинского народа сегодня, как это было с самого начала, по-прежнему создает сложную ситуацию и представляет собой угрозу благосостоянию не только палестинцев, но и всего мира; поэтому неустойчивая ситуация на Ближнем Востоке должна вызывать большую обеспокоенность у всех своими серьезными последствиями.

Помимо того, что палестинцев выселяют из родных домов, они не имеют права вернуться к своей собственности, в то время как другие люди прибыли и продолжают прибывать со всего света и поселяются на собственности и землях, захваченных ими незаконным образом. Если еврейский сектор Палестины был превращен в государство Израиль этой же самой Организацией - Организацией Объединенных Наций, - то арабский сектор стал яблоком раздора, поскольку палестинцам не был предоставлен статус государства.

Стоит напомнить, что решение о разделе тогда подмандатной Палестины на арабский и еврейский сектора в 1947 году не привело к приемлемому решению в Палестине; таким образом, этот раздел привел к напряженности и возникновению войны между арабами и евреями. Положение еще в большей степени было усугублено прибытием еврейских иммигрантов со всех частей мира. Эти люди прибывали под предлогом возвращения в Израиль и оккупировали сектор, который был предназначен для еврейского народа Палестины и затем стал государством Израиль. Однако после того, как они прибыли, они стали разрабатывать грандиозные планы создания легендарного великого Израиля, который распространялся бы далеко за пределы границ, в соответствии с соглашением о разделе.

Такой поворот событий привел к напряженности между двумя общинами и по-прежнему отравляет их отношения с того времени, что иногда приводит к враждебным действиям и войне. Поэтому большие человеческие жертвы и разрушение собственности имели место не только в Палестине, но и в регионе в целом. Более того, многие

(Г-н Киилу, Кения)

палестинцы были вынуждены покинуть свои дома и собственность и были лишены права на возвращение. Те палестинцы, которые остались на этих территориях, а именно на Западному берегу и в полосе Газа, которые в настоящее время оккупированы государством Израиль, постоянно подвергаются невыразимому жестокому обращению, угнетению и репрессиям. Они также подвергаются такому положению, когда для них отрицается право на самоопределение и независимость. Такое положение дел, как мы считаем, является основой тех проблем, которые по-прежнему угрожают миру и спокойствию на Ближнем Востоке. Поэтому необходимо найти справедливое и равноправное решение.

Вызывает сожаление тот факт, что наша Организация не смогла урегулировать проблемы Ближнего Востока и, в частности, проблему тяжелой участи палестинского народа, который был выселен из родных домов и не имеет возможности осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение.

Конфликт продолжает расширяться и в настоящее время охватывает весь регион. Сейчас стало очевидным, что страны как соседние, так и расположенные за пределами региона, не могут быть защищены от враждебных действий, происходящих в центре палестинского конфликта. Трагическое положение в Ливане – это то, о чем идет речь. Израиль продолжает оккупировать южный Ливан, и ливанские города стали театром боевых действий, в результате чего разрушаются здания, имеются жертвы и населению причиняются большие страдания. Воздушный налет на штаб-квартиру Организации освобождения Палестины (ООП) в Тунисе – это еще одно нарушение территориальной целостности миролюбивой африканской страны – Туниса. Мы скорбим по поводу гибели ни в чем не повинных мужчин, женщин и детей, которые погибли вследствие этих бесчеловечных актов, которые мы решительно осуждаем. Такие действия не могут быть оправданы нормами международного права и нормами поведения.

Международное сообщество неоднократно высказывалось по вопросу о недопустимости приобретения территории с помощью силы или угрозы ее применения. Кения полностью разделяет такую позицию. Мы убеждены, что никакое государство никогда не может оправдывать свое существование за счет других. Мы считаем, что все государства региона имеют равное право существовать в мире и безопасности в рамках международно признанных и безопасных границ. Мы еще раз хотели бы повторить, что нельзя добиться прочного мира в регионе до тех пор, пока законные права палестинцев на самоопределение и создание собственного независимого государства не будут осуществлены.

Как я уже отметил, сердцевиной продолжающейся напряженности и конфликтов в регионе Ближнего Востока является палестинский вопрос. Для того чтобы решить этот вопрос, необходимо найти всеобъемлющее решение, которое бы охватывало все аспекты проблем, существующих в этом регионе. Без такого решения положение в этом регионе будет еще долго являться одним из очагов роста напряженности и конфликтов, что будет постоянно отравлять отношения между государствами региона и угрожать международному миру и безопасности. Мы искренне надеемся, что стороны, имеющие непосредственное отношение к этой проблеме, осознают те опасности, которые, возможно, могут возникнуть из-за нерешенности данной проблемы. Мы считаем, что стороны могут избежать такого рода опасностей путем изменения их позиций в пользу справедливого решения.

Трудно переоценить необходимость активных усилий в целях мирного урегулирования проблем, существующих на Ближнем Востоке, со стороны международного сообщества. По мнению моей делегации, международное сообщество имеет обязательство в отношении народа Палестины и должно постоянно прилагать усилия с тем, чтобы добиться мирного и всеобъемлющего решения вопроса о Палестине. Равным образом, международное сообщество должно сделать все возможное, чтобы добиться прочного мира в регионе Ближнего Востока. В этой связи Кения поддерживает призыв о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку, в которой на равной основе участвовали бы все стороны конфликта, включая Организацию освобождения Палестины (ООП) и постоянных членов Совета Безопасности.

(Г-н Киилу, Кения)

Международное сообщество уже много раз неоднократно высказывалось о недопустимости приобретения территории силой или угрозой ее применения. Однако Израиль безнаказанно нарушает этот принцип. Международное сообщество вновь и вновь говорит о необходимости того, чтобы все страны уважали принцип невмешательства во внутренние дела других государств и уважали территориальную целостность других государств.

Со времени возникновения проблемы Палестины система Организации Объединенных Наций в целом посвятила много времени и энергии нахождение решения соответствующих вопросов. Однако такие усилия до настоящего времени не привели к осуществлению сложных аспектов, связанных с данным вопросом. Все усилия сталкивались с пренебрежением и несговорчивостью. Даже самые последние резолюции Генеральной Ассамблеи имели такую же судьбу, как и другие резолюции, принятые в течение ряда лет. Мы все без исключения должны выполнить обязательства, возложенные на всех нас Уставом Организации Объединенных Наций. И вновь мы считаем, что Израиль вмешивается и попирает территориальную целостность других государств. Кения уважает эти принципы международного сообщества и хотела бы, чтобы и другие также уважали их. В этой связи мы полностью присоединяемся к призыву о том, чтобы Израиль вывел со всех территорий, оккупированных с 1967 года, свои войска и прекратил постоянные нарушения территориальной целостности Ливана.

Повсюду на Ближнем Востоке мы не можем не выразить наше глубокое сожаление в связи с тем, что продолжается война между государствами Иран и Ирак. Мы взываем к мудрости руководителей этих государств, с тем чтобы они решили покончить с этой войной. Кроме того, гражданская война в Ливане также поглощает слишком много энергии народа этой страны. Необходимо найти путь, который принесет в эту страну мир и гармонию. В этой связи принцип невмешательства, где он может быть применен, должен полностью выполняться всеми государствами в этом и других регионах.

Г-н БЕННУНА (Марокко) (говорит по-арабски): Представленные нам доклады по положению на Ближнем Востоке и проблема Палестины содержат информацию о том, что положение в регионе характеризуется наращиванием напряженности в результате того, что Израиль настаивает на своей оккупации арабских и палестинских территорий и продолжает свою бесчеловечную практику в этих районах. Это увеличивает угрозу международному миру и безопасности. В докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа мы находим следующее:

(Г-н Беннуна, Марокко)

"В результате политики и практики Израиля, блокирующих прогресс на пути достижения справедливого мирного, прочного и всеобъемлющего урегулирования, в регионе продолжали возрастать напряженность и насилие, создавая еще большую угрозу для международного мира и безопасности". (А/41/35, пункт 5)

Как говорится в докладе Генерального секретаря:

"ситуация будет оставаться нестабильной до тех пор, пока такое урегулирование не будет достигнуто". (А/41/768, пункт 34)

Генеральный секретарь выражает в своем докладе растущую обеспокоенность в связи с созданием новых еврейских поселений следующим образом:

"Меня особо беспокоят последствия, к которым приводит создание Израилем дополнительных поселений на оккупированных территориях. Этот вопрос вызывает глубокую тревогу и, более чем любой другой отдельный фактор, у многих вызывает сомнения относительно готовности Израиля вести переговоры о мирном урегулировании, которое потребует его ухода с этих территорий". (А/41/768, пункт 36)

Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий говорит о том, что Израиль следует осуществлению политики аннексии, создания поселений и узурпации прав палестинцев и арабов, проживающих на оккупированных территориях.

В нем говорится:

"Как свидетельствуют факты, приводимые в настоящем докладе, власти Израиля продолжают проводить политику аннексии и создания поселений на оккупированных территориях ...

Информация указывает на новые факторы, еще более усугубляющие положение гражданского населения. Специальный комитет выражает обеспокоенность по поводу эскалации насилия, вызванной тем, что правительство Израиля вновь обратилось к политике "железного кулака", что следует из заявлений самих властей".

Нет никакого сомнения, что Израиль не намерен отказаться от своих планов навязывания политики свершившихся фактов и ликвидации законного палестинского дела в полном пренебрежении к резолюциям Организации Объединенных Наций, мировому общественному мнению и к основополагающим принципам международного права.

(Г-н Беннуна, Марокко)

Все это вызывает серьезную озабоченность международного сообщества. Эта озабоченность была выражена главами государств и правительств неприсоединившихся стран в их заключительной декларации восьмой Конференции на высшем уровне, в которой говорится:

"Главы государств и правительств выразили озабоченность ухудшением положения на Ближнем Востоке в результате продолжающейся оккупации Израилем Палестины и других арабских территорий, а также политики и практики Израиля, наглядным проявлением которых являются экспансионистские акты агрессии Израиля в этом регионе, создающие серьезную угрозу для международного мира и безопасности". (А/41/697, пункт 153, стр. 43)

Сохранение такой напряженности в результате продолжающейся оккупации Израилем арабских и палестинских территорий и продолжения его бесчеловечной практики неизбежно приведет к актам насилия. Это подтверждается недавними сообщениями в прессе, в которых говорится о расистских демонстрациях в Иерусалиме, которые проводили экстремистские сионистские элементы.

(Г-н Беннуна, Марокко)

Не в первый раз враждебные акты осуществляются экстремистскими сионистскими организациями против арабов. Этот факт освещается в докладе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий. Марокко осуждает такого рода действия, которые увеличивают напряженность и препятствуют усилиям, направленным на достижение справедливого, всеобъемлющего и прочного решения проблемы Ближнего Востока, и желает вновь выразить свою поддержку и солидарность с народом Палестины в его законной и справедливой борьбе с целью вернуть свои узурпированные земли и восстановить свои права, включая право на самоопределение и создание своего государства на своей национальной земле под руководством своего единственного и законного представителя Организации освобождения Палестины (ООП).

Вопрос о Палестине является сердцевинной кризиса на Ближнем Востоке, и поэтому нельзя добиться прочного мира в этом регионе до тех пор, пока права палестинского народа будут отвергаться, а его территория будет колонизирована. Положение на Ближнем Востоке будет по-прежнему угрожать международному миру и безопасности до тех пор, пока палестинский народ не сможет восстановить свое неотъемлемое право на самоопределение и создание своего собственного государства на своей земле под руководством ООП. Поэтому мы считаем, что любой вклад в дело установления прочного, справедливого и всеобъемлющего мира в этом регионе должен основываться на признании этих прав и полном и безоговорочном выводе войск Израиля со всех оккупированных палестинских и арабских территорий, включая и священный Иерусалим. Это было подтверждено в заключительном документе восьмой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, состоявшейся в Хараре, следующим образом:

"... половинчатые решения этого вопроса, ограничивающиеся лишь некоторыми аспектами конфликта и исключаящие другие аспекты, могут привести лишь к дальнейшему обострению и ухудшению положения на Ближнем Востоке, и что достижение справедливого и всеобъемлющего мира в регионе возможно лишь при условии полного и безоговорочного ухода Израиля со всех оккупированных арабских и палестинских территорий, включая Иерусалим, и восстановления неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на возвращение на родину, право на самоопределение без внешнего вмешательства и право на создание собственного независимого и суверенного государства на своей национальной территории ..." (А/41/697, пункт 156, стр. 44)

(Г-н Беннуна, Марокко)

В этих рамках Фесский мирный план можно рассматривать как эффективный и конструктивный вклад, и поэтому он получил всеобъемлющую поддержку в различных международных кругах, включая Организацию Объединенных Наций и Движение неприсоединения.

В заключительном документе восьмой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, состоявшейся в Хараре в сентябре 1986 года, выражается поддержка Арабского мирного плана следующим образом:

"Главы государств и правительств вновь высказались в поддержку Арабского плана мирного урегулирования, принятого на двенадцатом всеарабском совещании на высшем уровне, состоявшемся в Фесе 6-12 сентября 1982 года".

(A/41/697, пункт 190, стр. 50)

В этом плане содержатся соответствующие принципы, являющиеся основой для достижения справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

До тех пор пока будет продолжаться оккупация палестинских и арабских территорий и будет осуществляться бесчеловечная практика на этих территориях, тяжелая участь и страдания палестинского народа как на оккупированных территориях, так и за их пределами будут продолжаться. Доклад Верховного комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) содержит информацию о том, что положение этих беженцев ухудшилось и поэтому вызывает серьезную обеспокоенность. Такая обеспокоенность была выражена членами Консультативной комиссии БАПОР в послании на имя Верховного комиссара БАПОР:

"Комитет разделяет Вашу озабоченность по поводу условий проживания палестинских беженцев, особенно беженцев в Южном Ливане". (A/41/13, стр. V)

Марокко разделяет обеспокоенность Комитета в связи с ухудшением положения палестинских беженцев, в особенности в южной части Ливана, и хочет подтвердить, во-первых, свою полную поддержку суверенитета и территориальной целостности Ливана на основе вывода иностранных войск, присутствие которых нежелательно для ливанского правительства, и, во-вторых, свою полную поддержку усилий, осуществляемых БАПОР и направленных на уменьшение страданий палестинских беженцев, до тех пор, пока не будет достигнут справедливый и прочный мир, который позволит этим беженцам вернуться в свои дома и к своей собственности и создать государство

(Г-н Беннуна, Марокко)

на своей национальной территории под руководством своего единственного и законного представителя, Организации освобождения Палестины. Мы также надеемся, что международное сообщество продемонстрирует большую солидарность в сотрудничестве и поддержке БАПОР и предоставит необходимые финансовые ресурсы, что даст возможность БАПОР выполнить свой долг и обязательства в отношении палестинских беженцев.

В этой связи я могу только воздать должное г-ну Джакомелли, Верховному комиссару БАПОР, за те усилия, которые он осуществляет, с тем чтобы разрешить финансовый кризис, с которым сталкивается БАПОР. Мы хотели бы также поблагодарить все страны, которые оказывали помощь этому Агентству в разрешении его финансового кризиса.

Восьмая Конференция глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Хараре в сентябре этого года настоятельно призвала к созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с Женевской декларацией и резолюцией 38/58 Генеральной Ассамблеи. Это еще раз подтверждает серьезность обсуждения идеи о проведении международной мирной конференции по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, единственного и законного представителя палестинского народа, а также пяти постоянных членов Совета Безопасности. Однако, несмотря на растущую поддержку такой конференции, существуют разногласия, которые препятствуют проведению конференции, что нашло свое отражение в докладе Генерального секретаря, в котором говорится:

"Проведенные мною за прошедший год контакты показывают, что единого мнения по вопросу о созыве международной мирной конференции в соответствии с основными направлениями, разработанными Генеральной Ассамблеей, по-прежнему нет. Однако идея проведения международной мирной конференции, по-видимому, получает все более широкую поддержку ..."

(A/41/768, пункт 37, стр. 11)

(Г-н Беннуна, Марокко)

Марокко высоко ценит все предпринятые усилия и хотело бы выразить Генеральному секретарю полную поддержку консультаций, которые он намеревается проводить, как указывается в его докладе, документ А/41/215. Мы надеемся, что его усилия в конечном итоге увенчаются успехом, точно так же, как все усилия, направленные на установление прочного, справедливого и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке.

Г-н МУШУТАС (Кипр) (говорит по-английски): Положение на Ближнем Востоке и вопрос Палестины являются двумя серьезными международными проблемами, так тесно связанными друг с другом, что вторая проблема справедливо считается ключевой проблемой Ближнего Востока. Ближневосточный кризис был точно описан в различных докладах Генерального секретаря как одна из основных мировых проблем и как проблема, представляющая собой непосредственную угрозу международному миру и безопасности в крайне уязвимом и стратегическом районе мира.

Из-за близкого географического положения, традиционных, дружеских уз и глубокой обеспокоенности за безопасность региона и человечества мы следим с глубокой тревогой за драмой, которая разворачивается в нашем регионе, всегда считая, что общая судьба объединяет нас с его народами. Мы обеспокоены отсутствием прогресса и ухудшением положения в плане решения этой проблемы, которая еще более обостряется враждой между отдельными группами, конфронтацией и насилием над личностью.

К сожалению, очевидно, что до сих пор единственным результатом долгих обсуждений в ходе прошедших сорока лет явилось усугубление человеческих страданий, что ярко выделяется на фоне нашей неспособности эффективным образом рассмотреть серьезную мировую проблему, такую же старую, как и сама Организация.

Неспособность достигнуть всеобъемлющего урегулирования ближневосточного кризиса носит особо серьезный характер с учетом высоких политических и экономических ставок, которые поставлены на карту. Ни один другой региональный конфликт не создает большую опасность для человечества.

Важнейшими элементами для решения проблемы являются вывод израильских войск со всех оккупированных территорий, в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973), уважение неотъемлемого права палестинского народа на возвращение в свои дома и на свою родину и полное признание их права на самоопределение, включая право на образование своего собственного государства. Это может быть достигнуто лишь

на основе участия в эффективных переговорах Организации освобождения Палестины (ООП), единственного и законного представителя палестинского народа. Неотъемлемые права палестинского народа, которые попирались в течение многих десятилетий, необходимо уважать и восстановить.

По случаю Международного дня солидарности с палестинским народом президент Республики Кипр г-н Спирос Киприану вновь подтвердил от имени правительства и народа Кипра решительную поддержку освободительной борьбы палестинского народа и нашу непоколебимую приверженность справедливому решению палестинского вопроса. Он сказал:

"Решение этого давнего вопроса, которое должно основываться на соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций, несомненно, послужит делу установления мира в тревожном и взрывоопасном регионе Ближнего Востока. Борьба палестинского народа под руководством его единственного и законного представителя, Организации освобождения Палестины, – это борьба за свободу, справедливость, права и достоинство человека. Как все другие народы мира, палестинский народ имеет право на эти права в его собственном независимом и суверенном государстве".

Трагедия Ливана, небольшого, дружественного, соседнего государства, и его справедливая борьба за сохранение его суверенитета, независимости, территориальной целостности и единства весьма близки и дороги сердцам нашего народа. Немедленное восстановление прав этой страны получает решительную поддержку со стороны правительства Республики Кипр.

Мы считаем аннексию иностранных земель недопустимой и неприемлемой. Резолюция Совета Безопасности, принятая в этой связи, требующая вывода израильских войск со всех территорий, приобретенных силой с 1967 года, и основанная на основополагающих положениях международного права, должна быть осуществлена для того, чтобы найти справедливое и мирное решение этой проблемы*.

Таким образом, оккупация Западного берега, полосы Газа, Иерусалима, Голанских высот и части Ливана должна быть прекращена, а политике экспроприации земель должен быть положен конец. Международное сообщество не может и не должно мириться с нарушением его принципов, попранием прав других, свершившимися фактами, актами агрессии и оккупации.

* Г-н Томпсон (Фиджи), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Мушутас, Кипр)

Когда будет признано, что безопасность не зависит от силы, репрессий, господства и оккупации? Когда будет понято, что обращение к силе влечет за собой насилие и единственный путь к выживанию человечества – это путь добрососедства, мирного урегулирования споров и, применительно к нынешней проблеме, осуществление важных резолюций и решений Организации Объединенных Наций.

Созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон, включая, конечно, ООП, на равноправной основе обеспечит наилучшие рамки для всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования. Мы поддерживаем это не только потому, что мы считаем, что необходимо использовать все усилия, но и потому, что скорейший созыв международной конференции окажет позитивное воздействие на критическое положение, существующее сейчас в этом регионе, что в свою очередь благотворно повлияет на человечество, находящееся в состоянии поляризации сил.

Г-н РАДЖАИ-ХОРАССАНИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски):
Ближний Восток во всех отношениях является важной частью нашего мира. Империалистические державы признают важность этого региона в том, что касается его нефти и других минеральных ресурсов, или в том, что касается его стратегического значения.

Мы, народ Ближнего Востока, живем на Ближнем Востоке не ради его нефти и не ради эксплуатации его стратегического месторасположения. Мы находимся здесь, потому что мы всегда были здесь, когда никто не знал о его нефти и когда даже не была определена стратегическая ценность этого региона. Народы Ближнего Востока не являются иммигрантами. Для нас Ближний Восток – это просто наш регион, тогда как для оппортунистов, которые хотели бы контролировать или оказывать воздействие на наш регион, это нефть, стратегическая ценность и другие аспекты Ближнего Востока, привлекающие их к региону.

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская
Республика Иран)

Честным подходом к положению на Ближнем Востоке поэтому является подход коренного населения, которое проживает здесь в течение многих веков; именно интересы этих людей должны иметь значение для Генеральной Ассамблеи; их доводы и их беспокойства должны самым серьезным образом учитываться. Для нас Ближний Восток является нашим регионом. Поэтому именно народ Ближнего Востока должен быть в центре решений этой Ассамблеи, так как он находится здесь потому, что он всегда жил здесь.

Основная проблема, серьезно подрывающая мир и безопасность этого региона, — это оккупация Палестины сионистскими эмигрантами. Вина за это историческое преступление должна быть возложена на империалистические державы, которые превратили нашу часть мира в центр конфликтов, столкновений, войны и кровопролития. Создав террористическую базу в оккупируемой Палестине, они не только превратили миллионы палестинцев в бездомных, но они также нарушили мир и спокойствие нашего региона. Палестина по-прежнему находится под оккупацией; и в то время, как палестинцы все еще находятся в лагерях для беженцев и стремятся вернуться к себе домой, те, кто оккупирует Палестину, пытаются завершить оккупацию и представить ее как свершившийся факт.

Для этой цели они разработали кэмп-девидские соглашения; различные варианты этих соглашений были также разработаны другими. Мы решительно осуждаем все из них и считаем их предательскими заговорами, организованными для того, чтобы добиться законного основания незаконной оккупации Палестины. Если основная проблема Ближнего Востока вытекает из оккупации Палестины, как считают сейчас практически все присутствующие на Генеральной Ассамблее в течение многих лет, то самой большой ошибкой было бы затягивать эту проблему и позволять ей расширять ее экспансионистские корни в нашем регионе. Аналогичным образом, любая попытка, направленная на признание оккупации Палестины сионистской базой, является ошибочной и не имеет никакой законной силы, будь то признание явным, скрытым, подразумеваемым, будь оно сделано на международной конференции — независимо от того, кто в ней участвует, — или где-нибудь еще. Такое признание ошибочно и незаконно. Эта оккупация также является просто незаконной, и участие различных могущественных блоков в семинаре не может узаконить ее. Этот ребенок является

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская Республика Иран)

незаконнорожденным; поэтому его нельзя признавать, признание все равно не делает его законнорожденным. Наш искренний совет всем заинтересованным заключается в том, чтобы они не ввязывались в то, что только осложнит проблему для них самих, а также для мусульман нашего региона.

Палестина имеет два различных аспекта. Первый заключается в том, что она является родиной палестинского народа, который имеет все права на свою родину, и поэтому ему необходимо позволить вернуться к себе домой и поднять палестинский флаг. Этот аспект должен быть, несомненно, основным вопросом для международного органа. Но другой аспект Палестины заключается в том, что она является исламской территорией, которую нельзя ни при каких условиях отдать сионистским узурпаторам. Это – священная земля, на которой находится второе по значению мусульманское святилище, и нельзя допустить, чтобы это святилище было окружено или отдано сионистской базе. Долг каждого мусульманина – бороться и сражаться за освобождение священной земли. В этой связи палестинские и непалестинские мусульмане несут одинаковую ответственность.

Если Генеральная Ассамблея, семинар, конференция или любой другой орган разработают сценарий достижения решения, которое противоречит исламским обязательствам мусульманских государств в мире, то это решение не будет иметь юридической силы и будет лишь дополнительным оскорблением. Мусульмане региона никогда не признают этого, и еще более сильный хаос и кровопролитие будут господствовать в нашем регионе. Пожалуйста, не допустите этого, избегая попыток, направленных на обеспечение признания этой базы.

Ливан по-прежнему находится частично под оккупацией, и международный орган не может заставить сионистскую армию уйти из районов, находящихся под ее оккупацией. Мусульманский народ Ливана по-прежнему смело ведет борьбу за свое освобождение, однако вынужден за это платить большой ценой. Только вчера несколько районов Южного Ливана подверглись бомбардировкам сионистской авиации. Международный орган должен выполнить свои обязательства в соответствии с Уставом и предпринять меры, необходимые для того, чтобы освободить эту часть Ливана из-под сионистской оккупации. Такие действия, конечно, восстановят доверие мусульман Ливана к международному органу и будут способствовать делу мира в регионе.

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская
Республика Иран)

Голанские высоты по-прежнему оккупируются сионистскими узурпаторами. Все хорошо понимают, что сионистские силы пытаются обменять землю на безопасность. Эта сделка никогда не даст результатов. Нельзя использовать землю любого народа - и, конечно же, землю сирийского народа - в качестве средства давления с целью добиться признания. Более того, сирийская земля является исламской землей, как и Палестина. Поэтому любая попытка сохранить эту землю под оккупацией означает стремление к весьма опасной и широкомасштабной войне против мусульман этого региона. Если сионисты не желают понимать этого, те, кто считает, что Ближний Восток является весьма важным регионом, должны обязательно понять это, или же в нашем регионе никогда не будет мира и безопасности.

Наконец, что самое важное: имеет место фактическая оккупация самой Палестины. Мы, сотни миллионов мусульман мира, самым серьезным образом привержены делу освобождения Палестины. Если международный орган желает быть объективным и способствовать делу мира на земном шаре, он не должен предпринимать никаких попыток для того, чтобы согласиться с факторами войны и хаоса. Теоретически является одновременно невозможным и неправильным давать пищу микробам и в то же самое время бороться за выздоровление больного. Такой больной может лишь умереть. Организация Объединенных Наций не может оказывать поддержку противоречивым действиям. Я хочу заверить Ассамблею в том, что оккупация Палестины никоим образом не может быть узаконена. Поэтому мы должны избегать неуместной риторики о преступлениях сионистской базы в целях подготовки почвы для того, чтобы попросить ее положить конец этим преступлениям, отказываясь тем самым от первоначального аргумента - незаконности ее существования. Вопрос не состоит в том, что сионистское образование является жестоким, негативным, нарушает права человека, агрессивным или каким бы то ни было еще; вопрос состоит в том, что оно должно быть уничтожено и оно будет уничтожено.

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская Республика Иран)

Я хотел бы выразить признательность моей делегации за тот ценный доклад, который был подготовлен Генеральным секретарем и содержащийся в документе A/41/768. Доклад весьма правдив, и как было сказано в докладе:

"Существует серьезная опасность того, что если позволить сохраниться нынешнему тупику в процессе мирного урегулирования, то в регионе могут вновь начаться крупные столкновения, как это неоднократно случалось в прошлом".

(A/41/768, пункт 34)

Я хотел бы только добавить, что основные военные действия нельзя предотвратить лишь ведением переговоров о мире; их можно предотвратить, только если коренные причины этих действий, а именно: оккупация Палестины, будут ликвидированы.

Следует признать, что в докладах, документах, протоколах и отчетах Организации Объединенных Наций должны быть выработаны соответствующие формулировки. Формулировки этих отчетов должны соответствовать существующим документам Организации Объединенных Наций. Однако, к удивлению членов Организации Объединенных Наций, сионистские силы впервые потерпели поражение и были изгнаны из Ливана не государствами – членами этой Организации или в соответствии с какой-либо резолюцией, а просто мусульманами Ливана. Эти мусульмане, которые активно вели борьбу с целью защитить свои территории и которые добились успеха в изгнании сионистских сил из важной части ливанской территории, не представлены на этой Ассамблее, потому что их позиция не является позицией какого-либо правительства. Поэтому Организация Объединенных Наций не может не принимать во внимание того факта, что этот народ, численность которого растет и сила которого укрепляется, ведет борьбу за свое справедливое дело независимо от любых резолюций и решений этой Ассамблеи или других органов Организации Объединенных Наций. Поэтому возникает уникальная ситуация, когда борьба будет продолжаться независимо от решений этой Ассамблеи. Поэтому Организация Объединенных Наций должна принять к сведению уникальность этой ситуации.

И наконец, сионистское лобби в Соединенных Штатах, которое обладает значительным контролем над средствами массовой информации в этой стране, всегда предпринимало все усилия для того, чтобы лучше создать определенную дистанцию между арабскими мусульманами на Ближнем Востоке, с одной стороны, и Исламской Республикой Иран, с другой стороны, приводя бессмысленные обвинения в адрес Исламской

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская Республика Иран)

Республики Иран. Мусульмане региона никогда не обманывались такой хитроумной пропагандой; они хорошо знают, что сионисты всегда пытались обмануть и ввести в заблуждение общественное мнение этими попытками. К нашему удивлению, сионисты, видимо, добились успеха в том, что касается некоторых арабских дипломатов, которые представляют для них интерес. В своих выступлениях они дают признание того прискорбного факта, что они действуют именно таким образом, как желают сионисты. Моя делегация хотела бы посоветовать этим заинтересованным лицам, чтобы они не стали игрушкой в руках сионистских врагов, и напомнить им, что они должны проявить большую мудрость и проницательность, а не просто танцевать под дудку сионистского образования.

Все усилия сионистских сил, которые оккупируют Палестину, и тех, кто стоит за ними, заключаются в том, чтобы отвлечь общественное мнение в мире от оккупации Палестины на другие необоснованные и неуместные вопросы, для того чтобы подготовить почву для отрицания того факта, что оккупация Палестины является основной причиной всех проблем Ближнего Востока. Мы надеемся, что те наивные люди не дадут оснований для сионистской базы, оккупирующей Палестину, в противном случае они будут действовать в интересах сионистской базы, оккупирующей Палестину.

В том, что касается существа этих обвинений, — они не знают ничего, кроме самих обвинений, которые повторяются в средствах массовой информации, — они должны проявлять терпение, потому что рано или поздно истина восторжествует.

Г-н ДУМЕВИ (Гана) (говорит по-английски): Среди важных региональных вопросов, которые ставят сложные проблемы перед международным сообществом уже достаточно долгое время, необходимо остановиться на беспокоящей всех проблеме Ближнего Востока. Вызывает сожаление тот факт, что на протяжении почти сорока лет поиск мирного решения конфликта на Ближнем Востоке по-прежнему остается миражем, несмотря на постоянные непрекращающиеся и всеохватывающие усилия Организации Объединенных Наций и международного сообщества. Вследствие своего затяжного характера конфликт уже унес много жизней и привел к неопишным страданиям и горю многих, в особенности палестинцев, которые по-прежнему страдают от последствий этого конфликта.

Последний доклад Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке от 29 октября 1986 года вызывает у нас чувство пессимизма. В своем докладе он отмечает:

"Достичь справедливого и прочного мирного урегулирования арабо-израильского конфликта ... по-прежнему не удастся".

Далее он отмечает, что, несмотря на двусторонние контакты между руководителями заинтересованных сторон:

"в настоящее время отмечается тревожное отсутствие общеприемлемого и активного процесса переговоров ...

... позиции непосредственно затрагиваемых сторон все еще сильно расходятся.

Крупные державы, чья поддержка является необходимым условием для любого установления прочного мира в регионе, также разобщены.

... единого мнения по вопросу о созыве международной мирной конференции в соответствии с основными направлениями, разработанными Генеральной Ассамблеей, по-прежнему нет".

Снова Генеральный секретарь красноречиво заявляет, что, хотя

"идея проведения международной мирной конференции, по-видимому, получает все более широкую поддержку и во время двусторонних контактов, проводившихся с затрагиваемыми сторонами в регионе и с другими сторонами, заинтересованными в урегулировании этого затянувшегося конфликта, был сделан целый ряд предложений процедурного характера", (A/41/768, пункты 33, 36, 37)

важные разногласия по-прежнему остаются в отношении рамок конференции, сроков ее проведения и в особенности вопроса об участии в ней.

Моя делегация не желает на данном этапе прений подробно останавливаться на вопросе о том, почему Организация Объединенных Наций и международное сообщество, несмотря на единогласное признание серьезности данного конфликта, до сих пор не смогли найти мирного решения. Делегация Ганы хотела бы здесь подчеркнуть, что дело заключается не только в том, что Организация Объединенных Наций и международное сообщество не смогли найти решение конфликта. В конечном итоге масштаб конфликта на Ближнем Востоке уже был исследован и были предписаны необходимые средства; однако стороны, прямо или косвенно вовлеченные в данный конфликт, не следовали предложенному рецепту.

Поэтому, пока мы затягиваем решение вопроса в отношении того, как следует применять предложенные средства, те, кто попал в водоворот затянувшегося конфликта, в особенности народ Палестины, по-прежнему страдают от его катастрофических последствий. Моя делегация не хочет останавливаться подробно на тяжелой участи палестинского народа. Об этом хорошо известно всем. Однако мы хотели бы остановиться на некоторых важных и серьезных аспектах этой ситуации, существующей на оккупированных территориях.

При изучении доклада Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/41/35) и доклада Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке (A/41/768) становится очевидной серьезность положения на оккупированных арабских территориях.

В докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа отмечается, что "эта постепенная аннексия оккупированных палестинских территорий" (A/41/35, пункт 20, стр. 5) сопровождается подавлением всех форм сопротивления, а также политических, социальных, культурных и экономических требований палестинского народа. Со ссылкой на израильско-арабские источники в докладе указывается, что:

"Случаи коллективного наказания и другие формы репрессивных действий против палестинского населения со стороны израильских оккупационных сил стали почти повседневным явлением". (пункт 23, стр. 6)

При разгоне демонстраций используется слезоточивый газ, а в некоторых случаях по ним ведется огонь, в то время как школы и лагеря беженцев являются объектами нападений, а дома жителей, которые обвиняются в нарушениях правил безопасности, разрушаются. Местное население также подвергается обыскам, избиениям и другим формам запугивания и жестокого обращения.

В докладе Генерального секретаря, на который я ранее ссылался, говорится, что: "Тяжелое положение палестинского народа, большая часть которого в настоящее время проживает в условиях оккупации или в изгнании, продолжает вызывать глубокую озабоченность у международного сообщества. Сохраняется напряженность, часто имеют место разнообразные по форме и степени случаи насилия на оккупируемых Израилем территориях и за их пределами". (А/41/768, пункт 34, стр. 10)

Именно ввиду этих вопиющих нарушений прав человека Совет Безопасности собирался в период с 21 по 30 января 1986 года для рассмотрения положения на оккупированных территориях. К сожалению, Совет не смог принять решение вследствие негативного голоса одного из постоянных членов Совета Безопасности. Соответственно положение на оккупированных территориях продолжает ухудшаться.

В это же время Организация Объединенных Наций через свое Ближневосточное агентство для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) продолжает оказывать определенную помощь местному населению, пострадавшему от конфликта, в частности палестинским беженцам. Кроме того, Организация Объединенных Наций с помощью проведения операций по поддержанию мира способствовала в определенной степени сохранению спокойствия в таких важных районах, как Голанские высоты и юг Ливана. Однако, как правильно отмечает Генеральный секретарь, эти меры являются "лишь временными, направленными на облегчение поиска мирного урегулирование". (пункт 34, стр. 10)

Отсюда следует, что более целенаправленные усилия со стороны международного сообщества являются необходимыми с тем, чтобы можно было достичь всеобъемлющего и прочного решения проблемы на Ближнем Востоке. В этой связи моя делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы настоятельно призвать международное сообщество, а также стороны, которые прямо или косвенно участвуют в конфликте,

проявить необходимую волю с тем, чтобы ликвидировать существующие разногласия и дать возможность провести мирную конференцию по Ближнему Востоку без дальнейших отсрочек. Тем самым они спасут регион Ближнего Востока от катастрофических бедствий затяжного конфликта и также устранят опасную угрозу международному миру и безопасности, которую представляет собой конфликт.

В заключение моя делегация хотела бы еще раз подтвердить свою убежденность в том, что, поскольку сердцевиной ближневосточного конфликта является вопрос Палестины, любой мирный процесс поэтому должен учитывать все аспекты конфликта и включать все заинтересованные стороны, в том числе и Организацию освобождения Палестины (ООП). Более конкретно, как мы считаем, в целях всеобъемлющего и прочного урегулирования необходимо восстановить справедливость для палестинцев. Мы также считаем, что поскольку палестинцы сами избрали ООП своим представителем, она должна иметь возможность участвовать во всех международных переговорах, связанных с вопросом Палестины, без всяких предварительных условий.

Г-н МАКЛАУЭЛЛ (Новая Зеландия) (говорит по-английски): Доклад Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке создает удручающее впечатление. С того времени, как данная Ассамблея последний раз рассматривала этот пункт, не было достигнуто никакого прогресса ни по одному из аспектов проблем в данном регионе, по которым Генеральный секретарь мог бы говорить в позитивном духе.

Мирный процесс находится в тупике. Насилие не прекращается, в особенности в Ливане. Израиль по-прежнему оккупирует арабские территории, захваченные в 1967 году, и ведет себя таким образом, который все международное сообщество считает противоречащим нормам международного права.

Замечания генерального секретаря по вопросу о данном положении являются также отрезвляющими. Он отмечает, что нестабильность будет существовать до тех пор, пока мирное урегулирование этих проблем не будет достигнуто. Он также отмечает, что широкое согласие в рамках всего международного сообщества относительно принципов, на которых всеобъемлющее мирное урегулирование должно основываться, нельзя компенсировать сопоставимым соглашением в отношении процедур данного урегулирования. Он правильно говорит об обеспокоенности в связи с отсутствием общеприемлемого и активного процесса переговоров.

(Г-н Макдауэлл, Новая Зеландия)

Как отдаленный наблюдатель событий на Ближнем Востоке, но как тот, который имеет принципиальную заинтересованность в данной ситуации и признает большую важность данного региона для всемирной стабильности, Новая Зеландия разделяет такого рода обеспокоенность. Мое правительство хорошо знает о той опасности, о которой говорит Генеральный секретарь. Мы сожалеем, что ни региональные инициативы, ни также участие великих держав не привели к выходу из существующего тупика. Каждый год, который проходит без решений, еще в большей степени затрудняет решение данной проблемы. Со своей стороны Организация Объединенных Наций сыграла полезную конструктивную роль на протяжении этих лет, пытаясь создать условия, в которых можно будет разрешить проблемы региона. Операции по поддержанию мира, деятельность Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БОПОР) и деятельность самого Генерального секретаря - все это подтверждает постоянные и настойчивые усилия со стороны Организации Объединенных Наций в этой области. Новая Зеландия будет по-прежнему активно поддерживать эти усилия. Здесь я бы хотел сослаться на то, что мы выражаем наше глубокое огорчение в связи с гибелью лишь несколько дней тому назад трех солдат из Фиджи, которые служат во Временных силах Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ). Мы должны воздать особое должное Фиджи, вашей стране, г-н Председатель, чей контингент входит в состав этих сил с момента их создания, а также другим государствам-участникам, которые выполнили свою роль с честью и достоинством, часто в весьма трудных обстоятельствах и без полного сотрудничества со стороны других затронутых сторон.

Новая Зеландия считает, что основы всеобъемлющего урегулирования проблемы Ближнего Востока - это резолюции Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973). Принципы, которые изложены в первой резолюции, являются четкими и справедливыми. Эта резолюция должна быть выполнена во всех ее частях. Данная резолюция подчеркивает недопустимость приобретения территорий в ходе военных действий. Поэтому Израиль должен вывести свои войска с территорий, оккупированных с 1967 года. Мы сожалеем, что он не проявляет готовности сделать такой шаг, и многие его действия говорят о противоположном. Новая Зеландия не признает законности аннексации Израилем восточной части Иерусалима, распространение на Голанские высоты израильских законов, юрисдикции администрации или же создание новых поселений на

оккупированных территориях. Мы считаем обоснованной глубокую обеспокоенность Генерального секретаря в отношении политики создания поселений. Мы были обеспокоены в ходе этой сессии, когда слышали, что представитель Израиля защищает такую политику создания поселений и свою власть на оккупированных территориях, ссылаясь на повышение благосостояния населения. Мы обеспокоены не тем, насколько правдивы такие заявления, но тем, что они не отвечают важнейшей обеспокоенности международного сообщества, а именно, что оккупация Израилем этих территорий является незаконной и по-прежнему остается препятствием на пути решения данной проблемы путем переговоров. Мы не видим никаких признаков того, что Израиль думает о политическом будущем этих территорий, либо о процессе, в ходе которого можно было бы решить этот вопрос.

Новая Зеландия считает, что любое урегулирование должно учитывать права и чаяния арабского народа Палестины. Палестинские беженцы имеют право на репатриацию или компенсацию. Их права включают право на самоопределение. Если они желают создать арабское государство Палестины, то это их решение. Желают ли они создать отдельное государство, либо стать частью более крупного арабского государства в соглашении с этим государством – это также их собственное решение. Они не могут лишиться свободы избирать свою судьбу, либо тех прав, которые имеют граждане независимых государств.

Новая Зеландия также признает и поддерживает право Израиля как независимого и суверенного государства жить в мире в рамках безопасных признанных границ, без угроз или применения силы. Мы выражаем сожаление в связи с несговорчивостью соседей Израиля и Организации освобождения Палестины (ООП) признать безоговорочно, что Израиль имеет это право. Такого рода упорство необходимо преодолеть, если мы хотим добиться прочного урегулирования. Достижение мира путем переговоров требует не только гибкости и компромисса, но и признания прав всех сторон.

Без взаимных уступок мрачные оценки Генерального секретаря перспектив созыва международной конференции в ближайшем будущем представляются вполне обоснованными. Новая Зеландия положительно рассматривает идею о проведении конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, в которой все заинтересованные стороны могли бы вести прямые переговоры. Эти стороны включают Израиль, палестинцев и соседние арабские государства. Кто должен представлять палестинцев – это вопрос, решение

(Г-н Макдауэлл, Новая Зеландия)

по которому примут сами палестинцы. Никакое урегулирование не будет прочным, если оно будет не урегулировано с теми палестинскими представителями, которые являются признанными народом Палестины.

Успех международной конференции в значительной степени зависит от демонстрации готовности разрешить давно существующий и сложный спор мирными средствами, а также решимости всех сторон добиться соглашения, которое обеспечит справедливый и прочный мир. Мы надеемся, что эти качества будут вскоре продемонстрированы в ходе консультаций по процедурным вопросам, на которые ссылается Генеральный секретарь. Мы призываем соответствующие стороны активно участвовать в этих контактах, ибо судьба народа Палестины требует того, чтобы прилагались дальнейшие значительные усилия, с тем чтобы обеспечить ему будущее. Только таким образом можно обеспечить также стабильное место для народа Израиля.

Г-н ЛЕССИР (Тунис) (говорит по-французски): Обычно на каждой сессии мы подводим итог деятельности этой Организации в различных областях, входящих в ее компетенцию. Что касается Ближнего Востока, соответствующие доклады Генерального секретаря весьма содержательны в том, что касается критического положения, чреватого многочисленными угрозами, которые продолжают существовать в этом регионе. И действительно, были приняты многочисленные резолюции этой Ассамблеи, и они остались только на бумаге. Все признаки, к сожалению, свидетельствуют о том, что решения Организации Объединенных Наций игнорируются Израилем, и это стало обычной практикой. Будь то резолюции Совета Безопасности или Генеральной Ассамблеи, их судьба известна заранее. Это оказывает негативное воздействие на нашу Организацию, которую мы хотим сделать инструментом по достижению мира и гармонии в отношениях между народами.

Игнорируя призывы международного сообщества, Израиль продолжает укреплять свою оккупацию как на Западном берегу, так и в секторе Газа, а также на сирийских Голанских высотах и в Южном Ливане.

Доклад, подготовленный Специальным комитетом по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (А/41/680), описывает события, которые произошли на Западном берегу, в секторе Газа и на Голанских высотах. Он содержит факты о прогрессивной иудизации этих территорий на основе создания все большего количества еврейских поселений, которые поступают из всех концов земного шара.

Такая политика, направленная на изменение демографического характера оккупированных территорий, противоречит четвертой Женевской конвенции и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Кроме того, она осложняет и без того тяжелое положение на Ближнем Востоке.

Практика Израиля на этих арабских оккупированных территориях на нынешней стадии заключается в сжатии тисков вокруг арабских центров поселений, в укреплении поселений, уже созданных там, и создании новых, с тем чтобы в ближайшее время четверть миллиона еврейских поселенцев были поселены в этом регионе.

В прошлом мы упоминали план Дроблеса о заселении Западного берега, а также документ о Всемирной сионистской организации о расширении поселений. Аналогичным образом мы хотели бы привлечь внимание к проекту Бен Порат, касающемуся переселения палестинских беженцев. Эти планы и проекты подтверждают реальные цели Израиля на оккупированных арабских территориях. Несмотря на осуждение международного сообщества, эта экспансионистская политика, которая привела к аннексии Аль-Кудса и Голанских высот, имеет целью восстановление "баланса" в регионе в демографическом, стратегическом и экономическом аспектах в отношении мира и безопасности. Таким образом, небольшие поселения станут деревнями, которые превратятся в целые города с необходимой инфраструктурой и мерами безопасности.

Роль, которая отводится этим колониям, только на первый взгляд носит стратегический характер, потому что аргумент о безопасности, которым так охотно пользуются израильские руководители, начиная с Голды Мейер и Менахема Бегина и кончая нынешними руководителями, является лишь предлогом для оправдания, в конечном счете, аннексии арабских территорий.

Игал Аллон ранее говорил, что колонии должны создаваться в стратегически важных районах на всем протяжении существующих границ, либо близ тех районов, которые могут стать пограничными районами в будущем.

Ицхак Рабин заявил в 1977 году, когда он был премьер-министром Израиля, что поселения являются прочной основой для политики, требующей мира в оправданных границах.

На вопрос, какие территории Израиль считает необходимыми для обеспечения своей безопасности, когда-то ответила Голда Мейер:

"Если вы имеете в виду, что мы должны были провести линию, то мы не делали этого. Мы сделаем это, когда будет необходимо. Однако один из основополагающих элементов в политике Израиля заключается в том, что границы от 4 июня 1967 года не могут быть восстановлены в мирном договоре. Необходимо изменить порядок на всех наших границах в целях нашей безопасности".

Эти заявления и многие другие, о которых, по крайней мере, можно сказать, что они нацелены на осуществление посягательств на территории соседних государств и на поглощение палестинских территорий, определяют новую необычную концепцию "оправданных границ", которая, в случае если ее примут, несомненно, узаконила бы применение силы в отношениях между государствами.

Кроме того, эта концепция, несмотря на непризнание, по-видимому, лежала в основе варварского вторжения в Ливан и в основе тщетной попытки навязать односторонний договор этой стране. Эта попытка потерпела провал благодаря мужеству и самоотверженности ливанцев, и сегодня мы видим иное решение, цель которого состоит в том, чтобы отрезать Южный Ливан от основной части страны и создать зону влияния для удовлетворения тайных замыслов Израиля. Израиль, как и многие марионетки в регионе, сегодня начинает понимать, что после многих изменений на территории этой небольшой страны довольно трудно подчинить страну, какой бы слабой и плохо вооруженной она ни была. Мы продолжаем надеяться, что поворотный пункт в военных авантюрах Израиля послужит уроком для него в будущем. Нас, однако, возмущает настойчивое стремление Израиля наказывать ливанцев и палестинцев, которых они приняли в свою страну и преступление которых состоит лишь в том, что они выступают против оккупации и тирании.

Насилие, в своих самых разнообразных аспектах, является сейчас повседневной судьбой жизни этого региона, хотя оно и не ограничивается этим регионом. Необходимо предпринять коллективные действия для того, чтобы выяснить первопричину и всерьез бороться с этим. Главный источник этого насилия — это военная оккупация Израиля, которая стягивает петлю на шею арабского населения и усиливает жестокий и незаконный характер обращения с ним.

В тот момент, когда мы обсуждаем положение на Ближнем Востоке, спасательные команды разбирают руины зданий, разрушенных авиацией Израиля в результате продолжения актов агрессии против Ливана.

Израиль продолжает использовать фальшивый предлог для безопасности своей территории, и до сих пор никто не знает, где точно простираются его границы. Есть ли еще какая-нибудь страна в этом мире, которая делает тайну из своих границ? С момента своего создания Израиль постоянно расширяет свои границы в осуществление стратегии, разработанной Всемирной сионистской организацией. Однако мы хотели бы подчеркнуть, что предлог безопасности, который приводится Израилем, не выдерживает ни малейшей критики, поскольку до тех пор, пока он будет расширять свои границы, он будет находиться в окружении неугодных ему соседей, у которых имеются разные основания на признание и уважение их суверенных и неотъемлемых прав.

В этой связи мы повторяем с этой трибуны, что грубая сила не обеспечит мира ни Израилю, ни тем, кто по-прежнему питает иллюзорные надежды на создание мира по израильскому образцу на Ближнем Востоке. Ни ежедневные демонстрации силы, ни эффектные нападения, включая и то, которое было совершено против моей страны, Туниса, не поколеблют воли соседних с Израилем государств, которые намерены всего лишь восстановить справедливость, вернуть себе оккупированные территории и восстановить справедливость для палестинского народа.

Английский историк Арнольд Тойнби описал судьбу палестинцев следующим образом:

"Палестинская трагедия не является лишь локальной трагедией, это - трагедия, которая затрагивает весь мир, потому что это - несправедливость, которая ставит под угрозу международный мир".

Мы присоединяемся к этому дальновидному человеку и хотим призвать международное сообщество действовать на коллективной основе, для того чтобы вернуть палестинскому народу под руководством Организации освобождения Палестины (ООП) его элементарные и неотъемлемые права.

Решение палестинской проблемы продолжает оставаться ключевым вопросом в любой попытке, направленной на урегулирование. Фесский план, в котором изложены основные наброски урегулирования этой проблемы, показывает готовность арабов добиться мира, основанного на законности и справедливости.

Тунис вновь поддерживает этот план, хотя в то же самое время приветствует любую инициативу независимо от ее инициатора, направленную на установление всеобъемлющего справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Поэтому моя страна поддерживает немечаемую международную мирную конференцию по Ближнему Востоку и призывает Генерального секретаря предпринять все усилия по созыву этой конференции.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Мы выслушали последнего оратора в сегодняшних прениях по этому вопросу.

Голосование по проекту резолюции по этому пункту повестки дня состоится на последующем заседании Ассамблеи и будет объявлено в Журнале.

Теперь я предоставляю слово представителю Ливийской Арабской Джамахирии, который попросил слова в осуществление права на ответ. Я хотел бы напомнить ему, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются 10 минутами для первого выступления и 5 минутами для второго выступления, причем делегации должны выступать в места.

Г-н ФАРТАС (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-арабски): Я только что просмотрел список, приложенный к заявлению, сделанному в среду утром представителем сионистского образования. Этот список полностью сфабрикован и составлен для того, чтобы служить двум целям: отвлечь внимание Ассамблеи от рассматриваемого пункта повестки дня, что является традиционной сионистской уловкой, и для того, чтобы прикрыть преступления и практику Израиля на оккупированных палестинских и арабских территориях.

Я хотел бы просто сослаться на два ложных заявления в этом списке, с тем чтобы разоблачить его фальшивый характер и тот факт, что он был составлен для того, чтобы служить двум целям, о которых я упоминал. В списке говорится, что Джамахирия атаковала корабли Соединенных Штатов в международных водах. Факты, которые хорошо известны миру, говорят о том, что самолеты, принадлежащие флоту Соединенных Штатов, совершили нападение на гражданские объекты, такие, как ливийский город Сирте, взлетев с авианосцев, расположенных возле ливийского побережья. Кроме того, военные корабли Соединенных Штатов открыли огонь по ливийским сторожевым кораблям в ливийских водах, что привело к серьезным жертвам и материальному ущербу.

В списке говорится лишь об одном происшествии 15 апреля 1986 года, а именно о взрыве бомбы в машине на одной из улиц в Ливане. Согласно этому списку в этот день Соединенные Штаты не совершали варварского налета на гражданские центры в Триполи и Бенгази. В соответствии с этим списком Совет Безопасности не проводил чрезвычайного заседания по поводу этого налета; не было использовано право вето, с тем чтобы блокировать проект резолюции, осуждающий этот налет; Генеральная Ассамблея не обсуждала этот акт агрессии как один из пунктов своей повестки дня на этой сессии и не приняла резолюцию 41/38 от 20 ноября 1986 года 79 голосами, поданными за нее.

Как мы можем считать правдивым или объективным это избирательное и частичное описание событий? По нашему мнению, этот список является оскорблением делегатов и Генеральной Ассамблеи. Мы должны сказать Ассамблее, чтобы она выбросила этот список в мусорное ведро.

Подобные беспочвенные заявления характерны для сионизма, который не ограничивается фальсификацией истории, а продолжает фальсифицировать сами факты религиозных прав, о которых свидетельствуют современная и древняя история, а также

(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская
Джамахирия)

известные еврейские религиозные руководители, такие, как главный раввин Соединенного Королевства Герман Адлер, такие мыслители, как Дюрозел Рене, и такие писатели, как Альфред Либиенталь. Все они ясно показали, что сионистские претензии являются полностью сфабрикованными и не имеют ничего общего с религией. Более того, глубоко религиозные ортодоксальные евреи постоянно утверждают, что сионизм не является их верой и что сионистское образование не представляет их интересы.

Заседание закрывается в 19 ч. 35 м.